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Tutti gli attacchi nemid 
stroncati 

Tenacissitna resistenza delle truppe Itafiane e germa-
niche, passate in piu punti al ©ontrattacoo — Kipet«ti 

interventi delTavšazione delTAsse 
II Ouartire Generale delle FF. AA. co-

mnnica in data di 27 aprile 1943-XXI il 
segnente bollettino di guerra No 1067: 

II nemico ha continuato, con poderose 
forze di fanteria e corazzate, la sua offen-
siva nel settore occidentale tunisino: tutti 
gli attacchi si sono infranti con gravi per-
dite in uomini e carri armati, contro la 
tenacissima resistenza delle truppe italia-
Me e germaniche passate in piu punti al 
eontrattacco. 

L 'aviazione dellAsse e ripetutamente in-
tervenuta in appoggio ai reparti terrestri 
bombardando conoentramenti di autocolon-
ne e di mezzi blindati. distruggendo e dan-
neggiando numerosi carri armati. 

Nel pomeriggio di ieri quadrimotori »Li-
berator« hanno sganciato bombe e com-
piuto azioni di mitragliamento sulla eitta 
di Grosseto cagionando danni notevoli a 
fabbricati civili tra i quali l'ospedale della 

Croce Rossa e l'asilo infantile. Due veli-
voli sono stati abbattuti dalle batterie del-
la difesa. 

Plurimotori nemici effet tuavano pure 
incursioni su S. Antioco (Cagliari), Augu-
sta, Bari e Trani. 

Le artiglierie contro-aeree facevano pre-
cipitare tre bombardieri, uno a S. Antioco, 
uno a Augusta o uno nell 'abitato di Bari. 

NOTA AL BOLLETTINO No. 1067: 
Le vittime tra la popolazione, per le in-

cursioni nemiche riportate nel bollettino 
odierno. ascendono a: 74 morti e 177 feritl 
a Grosseto: 10 morti e 12 feriti f inora ac-
certati a Trani; 10 morti e 16 feriti com-
plessivamente nella localita di Augusta. 
S. Antioco e Bari. 

Quelle causate dall'azione aerea sulla re-
gione di Cagliari, segnalata nel bollettino 
1066, si limitano a 18 feriti. 

Vsi sovražiti napadi strti 
Nadvse trdovraten odpor italijanskih in nemških čet, ki 
so na več mestih prešle v protinapade — Ponovni posegi 

osnega letalstva 
Glavni stan Italijanskih oboroženih sil 

le objavil 27. aprila naslednje 1067. vojno 
poročilo: 

Sovražnik je z močnimi pehotnimi in 
oklopnimi silami nadaljeval svojo ofenzi-
vo na zapadnem tuniškem odseku: vsi na-
padi so se zrušili ob velikih sovražnikovih 
izgubah na ljudeh in tankih spričo nad 
vse trdovratnega odpora italijanskih in 
nemških čet, ki so na več mestih prešle v 
protinapade. 

Letalstvo Osi je ponovno nastopilo v po-
moč kopnim oddelkom in bombardiralo 
zbirališča avtomobilskih kolon in oklopnih 
vozil ter pri tem uničilo in poškodovalo 
številne tanke. 

Včeraj popoldne so štirimotorna letala 
»Liberator« odvrgla bombe in izvršila ob-
streljevanja nad mestom Grosseto ter po-
vzročila znatno škodo na civilnih poslopjih, 
med njimi nad bolnišnico Rdečega križa 
in otroškim zavetiščem. Obrambne bateri-
je so sestrelile dve letali. 

Veemotorna sovražna letala so izvršila 
letalske napade tndi na S. Antioco (Cagli-
ari"., Augusto, Bari in Trani. Protiletalsko 
topništvo je strmoglavilo tri bombnike, 
enega pri S. Antiocu, enega pri Augusti 
m enega v središču Barija. 

PRIPOMBA K POROČILU ST. 1067: 
Žrtve med prebivalstvom zaradi sovraž-

nih letalskih napadov, o katerih poroča 
današnje poročilo, znašajo: 74 mrtvih in 
177 ranjenih v Grossetu, 10 mrtvih in 12 
ranjenih, kolikor je bilo doslej ugotovlje-
no, v Traniju, 10 mrtvih in 16 ranjenih 
skupno v kraj ih Augusta. S. Antioco in 
Bari. 

Žrtve, ki jih je povzročila letalska akcija 
na področju Cagliarija, omenjena v poro-
čilo štev. 1066, se omejujejo na 18 ranjenih. 

Angleški listi o bojih 
v Tunisu 

Lizbona, 26. apr. s. Angleški tisk posveča 
mnogo prostora vojaškim dogodkom na tuni-
ški fronti. Vojaški urednik »Daily Telegrapha« 
piše med drugim: Italijanske čete se borijo ču-
dovito v gorski obrambni vojni. 

»Dailv Mail« piše: Prav bo, če ne pričaku-
jemo takojšnjega triumfa. Naloge, ki jih mora 
osnia armada obvladati, so popolnoma drugač-
ne kakor naloge, pred katerimi se je doslej 
znašla. Gre za smrtni boj in za najstrašnejši 
boj morda od vseh. ki so bili doslej v Afriki. 

Ogromne anglosaške izgube 
v Tunisu 

Tokio, 25. apr. s. Agencija Domei po-
udarja , da se čete Osi žilavo drže na no-
vih, nedavno zasedenih postojankah v gor-
skem predelu Tunisa navzlic ponovnim, 
toda brezuspešnim poskusom Anglosasov, 

ki bi radi čete Osi vrgli s teh postojank. 
V južnovzhodnem odseku te fronte so po-
izkusi sil generala Montgomeryja naleteli 
na železen odpor italijansko-nemških čet 
in sile Osi so vrgle vojake 8. armade na-
zaj do izhodiščnih postojank. Angleži so 
imeli strahovite izgube. Ameriške čete pod 
poveljstvom generala Hendersona, ki ope-
r i ra jo v zapadnem odseku fronte. ̂  doživ-
l ja jo isto usodo kakor angleške čete in 
imajo ogromne izgube. Ameriške čete so 
napadle z močnimi silami, pred katerimi 
so šli tanki, v področju Sedženana, Med-
žes el Baba in Bouarate. Po tej bitki je 
obležalo 54 uničenih ameriških tankov na 
bojišču in vse je kazalo ostrost borb, v 
katerih so nemški tanki »Tiger« zopet do-
kazali svojo premoč nad najboljšimi sila-
mi Anglosasov. Na nobeni točki ni Anglo-
sasom uspelo obvladati odpora Osi. 

Nemški Ust o uspehih 
italijanskega orožja proti 

sovražnemu ladjevju 
Berlin. 27. apr. s. Ko piše v zvezi s poto-

pitvijo ameriške nosilke letal »Ranger« o 
uspehih proti sovražnemu ladjevju poudarja 
»Volkischer Beobachter« pod velikim naslovom 
bilanco operacij italijanskega orožja proti so« 
vražnemu brodovju v zadnjih treh mesecih. S 
temi operacijami je bilo potopljenih 118 ladij, 
110 pa poškodovanih, med njimi številne voj-
ne edinice. Ob tej priliki poveličuje 'ist hra-
brost in sposobnost italijanskih posadk in učin-
kovitost njih napadalnih sredstev pred kate-
rimi ima sovražnik velik strah 

španski listi ostro obsojajo 
letalski terorizem 

Madrid. 27. apr. s. Španski listi sc obširno 
pečajo z bombardiranjem civilnega prebiva1 

stva po anglosaškem letalstvu. List »Alcazar« 
označuje ta bombardiranja za nekoristna, div-
jaška in nečloveška dejanja ki nikakor ne 
morejo prispevati k zmagi, dočim se pokolu 
neoboroženih oseb pridružuje še uničevanje 
stoletnih spomenikov civilizacij. Tudi ne-
vtralci imajo pravico m dolžnost, da obsodijo 
letalski terorizem kajti prav je, ako se za-
devne odgovornosti že danes ugotove. List pri-
pominja. da ie Nemčija prvič utrpela letalske 
napade na c;vilno prebivalstvo v maju 1940 in 
se je več ko pol leta vzdržala od represalij, 
ki jih je potem izvedla izključno proti so-
vražnim vojaškim ciljem Letalskega zločin= 
stva in terorizma, zaključuje lis, po> nobeni 
poti ni mogoče opravičiti z anglosaško teorijo, 
po kateri naj bi se letalska vojna prenesla tudi 
v sovražno zaledje. Ta teorija pa pozablja da 
je prav v zaledju mogoče strogo ločiti vojaško 
pomembne predmete od tistih, ki nimajo nič 
skupnega z vojno. Odgovornost je torej pred 
zgodovino jasno očrtana. 

Nerazdružna povezanost Bolgarije z Osjo 
Madžarski minister na otvoritvi sejma v Plovdivu 

Plovdiv, 26. apr. s. Ob otvoritvi mednarod* 
nega velesejma v Plovdivu je trgovinski mini-
ster Zaharijev zatrdil v svojem govoru, da je 
razstava, katero je bolgarska vlada priredila v 
vojni, dokaz obstoječe vzajemnosti med vsemi 
evropskimi državami. Bolgarija namerava de-
lati do konca z ostalimi narodi Evrope za bla-
gor celine. Tudi na gospodarski fronti, ki je 
nadvse važna za dosego zmage je bolgarski 
narod v prvi črti skupno s svojimi zavezn ki 
Osi in trojnega pakta. Sejem v Plovdivu, je 
zaključil minister, priča da junaške armade 
Italije in ^emčije lahko računajo na njširše 
sodelovanje Bolgarije tudi v gospodarstvu in 
da bolgarski narod v teh zgodovinskih časih 
zastavlja vse svoje proizvajalne energije za 
skupno zmago. 

Sofija, 26. aprila, s. Ob navzočnosti trgo-
vinskega ministra Zaharijeva, madžarskega 
trgovinskega ministra ZsLndelyja in vseh 
šefov misij ter diplomatskega zbora in šte-
vilnih odličnikov, je bil davi otvorjen med-
narodni vzorčni velesejem v Plovdivu, ki bo 
odprt do 8. maja. 

Ob priliki obiska madžarskega trgovin-
skega ministra v Sofiji, je prirelil bolgar-
ski trgovinski minister gostu v čast obed, 
n a katerem so bili izmenjani pozdravni go-
vori Minister Zaharijev je omenil, da sta 
fcjfe Boigaaaja in Mjauižarfika v dolgih sto-

letjih vedno prijateljici in nikoli druga 
proti drugi. Podčrtal je, da sta tudi danes 
oba naroda združena v ostri in krvavi borbi 
za ustvarivev srečnejše in boljše Evrope. V 
te j borbi si bosta obe državi zvesti do kon-
ca. Madžarski trgovinski minister je odgo-
voril in izrazil čustva z zatrdilom, da bo 
Madžarska opravila vse napore in dala vse 
svoje energije za zmagoslavje nove Evrope. 

Sofija, 26. apr. % Za Veliko noč je mini-
strski predsednik Filov izdal na narod posla-
nico, v kateri je izrazil zadovoljstvo spričo po-
polnega edinstva bolgarskega naroda, ki ga v 
sedanji borbi prevevata živa vera in zgleden 
duh žrtvovanja. To edinstvo jamči za obstoj 
in srečno bodočnost države. Predsednik Filov 
nato poudarja da je bolgarski narod trdno od-
ločen braniti svojo neodvisnost in narodno 
edinstvo tako v okviru Balkana kakor v šir-
šem okviru Evrope. 

Letalski alarmi v Londonu 
Lizbona, 26. aprila, s. V angleškem glav-

nem mestu je bil levtalski alarm v noči na 
soboto in v noči na nedeljo. Podrobnih po-
ročil n I 

Tudi v ameriškem oporišču Reykjaviku 
na Islandiji je bil levtalski alarm v noči na 
soboto^, 

Silen udarec ameriški vojni mornarici 
drobnesti o potopitvi nosilke letal „Ranger" - Pomen uspeha 

nemških podmornic - Porazen vtis v angleški javnosti 
Berlin, 26. apr. s. O potopitvi ameriške 

nosilke letai »Ranger«, katero omenja iz-
redno vojno poročilo nemških oboroženih 
sil, je oporišče poveljstva nemških pod-
mornic objavilo naslednje podrobnosti: 

Včeraj ob prvih urah so prišle prve ra-
di otelegrafske vesti z neke podmornice, ki 
je, operirajoč sama v severnem Atlantiku, 
opazila ameriško nosilko letal. Sovražna 
edinica je plula z brz no 30 milj, to je z 
brzino 55 km, ter je bila videti kakor f an -
tastično plavajoče letališče, nad katerim so 
letele skupine letal in okrog katerega so 
križarili rušilci. ki so stražili nosilko letal. 
Proti tej mogočni postrojitvi sovražnih sil. 
premagujoč silovito morje, je šla nemška 
podmornica za konvojem, pripravljena za 
napad ob primernem trenutku. Okrog 8. 
ure z ju t ra j je podmornica izstrelila več 
salv torpedov drugega za drugim v smeri 
proti nosilki letal in spremljevalnim rušil-
cem. Št ir je torpedi so zadeli cilj. Zelo vi-
soki plameni so se dvignili nad zadeto lad-
jo, siloviti sunki so pa povzročili eksplo-
zije. katere so občutili na mostišču pod-
mornice. ki je plula na površini morja . 
Eden izmed kolosov ameriške mornarice, 
nosilka letal »Ranger« se je naglo pogrez-
nil. Spremljevalni rušilci so takoj pričeli 
reševati in so morali opustiti zasledovanje 
nemške edinice. Ko je prišla izven nevar-
nega področja, je podmornica pod povelj-
ništvom ladijskega poročnika von Biilovva 
lahko sporočila poveljstvu vest o doseže-
nem uspehu. 

Posadka nosilke letal »Ranger«. ki je ob-
stojala večinoma iz specializiranega osebja, 
zaposlenega v tehnični službi nosilke letal, 
je štela 1788 mož. med nj imi 162 oficirjev. 
V mirnem času je »Ranger« imela na kro-
vu 72 letal, po trditvah samega sovražnika 

pa se je to število lahko zvečalo na 120 
letal, za ka r je seveda potrebno tudi pr i -
merno povečanje tehničnega in letalskega 
osebja. Velike delavnice, opremljene z mo-
dernimi napravami za popravl janje in pr i -
r e j an je letal, so bile med seboj povezane 
s sistemom dvigaL Vsa nosilka letal je bila 
obdana z jeklom. 

Potopitev nosilke letal »Ranger« je v se-
danjem trenutku posebno pomembna, ker 
so prav v zadnjih tednih anglosaški stro-
kovnjaki mislili, da bo mogoče zmanjšat i 
nevarnost nemških podmornic s plavajoči-
mi t rdnjavami na Severnem Atlantiku, k a -
tere na j bi služile za oporišča proti pod-
morniškim napadom Tega področja resnič-
no ni mogoče doseči z običajnimi letali, 
prihajajočimi iz Amerike, Grenlandije, 
Islandije in Anglije. 

Berlin, 27. aprila, s. Današnji t isk se ba^ 
vi skora j izključno s potopitvijo ameriške 
nosilke letal »Ranger«. »Volkischer Be-
obachter« podčrtava izreden pomen tega 
nemškega uspeha, s katerim je bila ame-
riški mornarici uničena ena izmed najmo-
dernejših nosilk ietal in to prav v dobi, ko 
je admiraLteta nasprotne mornarice skle-
nila posluževati se Le adje proti večino bolj 
smrtonosni nevarnosti nemškega podmor-
niškega orožja. 

>Borsen-Zeit'Uig«; pripominja, da so n«sn-
ške podmorniške posadke dokazale, da se 
lahko bore z enakim uspehom tako proti 
trgovinski mornarici, kakor proti sovražni 
vojni mornarici navzlic močni obrambi pro-
ti podmornicam, katero je nasprotnik orga-
niziral. Nova zmagovita akcija je ponovno 
dickazata svetu, da se podmorniške sile Osi 
nahajajo in so aktivne na vseh oceanih od 
Atlantika do Pacifika, od Indijskega oceana 

do Sredozemskega morja, povsod, kjer Ja 
sovražna trgovinska in vojna mornarica 
prisiljena pluti. 

Lizbona, 26. aprila. Današnji britans#d 
listi niso Objavili vesti o potopitvi ameriške 
letalonosilke »Ranger«, vendar p a so novi-
co že prošlo noč izvedeli politični in pomor-
ski krogi v Londonu ter je dogodek vzbudil 
silen vtis. Splošno je bilo znano, da je bila 
letalonosilka odlično oborožena za obrambo 
in da so bfle njene naprave najmodernejše. 
Razen tega je bil »Ranger« v močnem 
spremstvu pomorskih enot ter cele jate le-
tal, razen tistih, ki jih je ladja imela na 
krovu. 

Izguba »Rangerja« se smat ra v Londonu 
za posledico oživljene podmorniške vojne in 
za nemški odgovor na trditev polkovnika 
Knoxa, državnega, ta jn ika v ameriškem 
ministrstvu, ki je nedavno izjavil, da imajo 
zavezniki sedaj nova t a jna sredstva, s ka-
terimi se bodo dali preprečiti vsi napadi so-
vražnih podmornic. 

O podmorniški vojni piše ameriški Bat 
»Philadelphia Inquirer«: Trumanova komi-
sija nam je napravila veliko uslugo, s tem, 
da je otvorila razpravo o podmorniški vojni 
z vso brezobzirnostjo. Ka j t i resnica je zelo 
strahovita. Izgube ladijakegia prostora za-
veznikov znašajo v letu 1942. 12 milijonov 
ton, ka r je mnogo več, nego sta mogli Ve-
lika Britanija in Amerika zgraditi novih 
ladij v enem letu. Komisija pripisuje težko 
odgovornost ameriškim pomorskim oblast-
vom, ker so prekasno apoz»rile na važnost 
nemškega podmorniškega orožja. Tako je 
bila Amerika popolnoma nepripravljena za 
ta način vojne in počasnost odločujočih 
krogov pri mornarici je še poslabšala t a 
položaj. (Piccolo) 

prekinila odnošaje 
s p©Ifsko vlado v Londonu 
Nov hud razdor v naspvotniškesn taboru — Sovjetska nota 

Saharskemu — Silen vtis med Anglosasi 
Berlin. 26. apr. Vlada Sovjetske zveze se je 

odločila, da prekine diplomatske odnošaje s 
poljsko vlado generala Sikorskega v Londonu 
Kakor je izvedela agencija »Europa Press«, je 
bila ta odločitev sporočena včeraj poljskemu 
poslaniku v Kujbiševu. Tozadevno obvestilo, 
ki ga je podpsai Molotov, obtožuje poljsko 
vlado, da se je ponašala nelojalno, ko je po-
sredno podpirala »obrekovalno gonjo, ki so jo 
v Berlinu začeli proti Sovjetski zvezi«. Med 
drugim pravi sovjetska nota: 

»Poljska vlada se je obrnila na mednarodni 
Rdeči križ z zahtevo nai posebna komisija 
ugotovi, ali so resnične nemške vesti o pokolu 
poljskih oficirjev pri Smolensku ali ne. S tem 
se je vlada Sikorskega pridružila Beri nu, ki se 
je prav tako obrnil na mednarodni Rdeči križ. 
Razen tega je poljska vlada podvzela v Mo-
skvi korake ki se gotovo ne morejo smatrati 
za prijateljske. Namen tega početja je jasen: 
vlada Sikorskega je skušala izvajati pritisk z 
namenom da bi si po vojni prisvojila izvestna 
ozemlja sovjetske Ukrajine in sovjetske Li' 
tve« 

»"Vlada, ki na tako nekorekten način posto-
pa proti državi, ki se bori za svobodo poljske-
ga naroda — zaključuje ruska nota —, je ne-
dvomno prežeta s sovražnimi čustvi preti So-
vjetski zvezi. Zato se je sovjetska vlada od« 
ločila, da prekine diplomatske odnošaje « 

Poslanik Sikorskega bo ostavil Kujbšev v 
teku tega tedna 

Kakor sporoča ista agencija je gornja vest 
vzbudila v Londonu in v VVashingtonu ogrom-
no presenečenje. Ni izključeno, da se bosta 
angleška in ameriška vlada požurili ter izrazili 
svoje nezadovoljstvo s postopanjem poljske 
vlade in da se bo moral general Sikorski umak-
niti s svojega mesta ter ga prepustiti oseb', 
ki bo Stalinu bolj po godu. (P ccolo.) 

Stockholm, 27. apr. k. Londonski poroče-
valec lista »Dagens Nyheter« piše, da je 
vest o ukinitvi diplomatskih odnosov med 
Rusijo in tako zvano poljsko vlado v Lon-
donu čeprav ni priš.a nepričakovano, 
vzbudila v Londonu veliko zaskrbljenost, 
ker jo smatra jo angleški krog; za k a j resno 
zadevo. Angleži skušajo storiti vse, da bi 
odstranili to nevarno nasprotje, pa za se-
daj poročila ne komentirajo. London še na-
dalje opozarja na potrebo, da se v seda-
njem razdobju vojne ohrani popolna ubra-
nost med zavezniki. Višji predstavniki so 
mnenja, da je vzrok konflikta, namreč 
ooljska obtožba Rusov, da so na barbarski 
način postrelili neka j tisoč poljskih voja-
kov, obtožba, ki je ni bilo mogoče deman-
tirati, preveč resna zadeva, da bi jo bilo 
mogoče z britanske strani likvidirati s po-
tezo peresa. Na drugi strani pa poudarjajo, 
da ta dogodek ne predstavlja osamljenega 
incidenta, temveč skrajno posledico cele 
verige nesporazumov med obema vladama, 
kar je nujno moralo pripeljati do krize. 

Buenos Aires, 26. aprila s. Prekinitev 
diplomatskih odnosov med Rusijo in polj-
sko vlado po sklepu Kremlja je napravila 
velik vtis v vseh ameriških glavnih me-
stih in je predmet vseh političnih razgo-
vorov. Krivda poljske vlade je v tem, da 
se je bavila z vprašanjem, kako in zakaj 
je zginilo 10.000 poljskih oficirjev, katerih 
trupla so našli v okolici Smolenska. Vsi 
čutijo, da je poljska vlada izvršila samo 
svojo osnovno dolžnost in da bi bilo ne-
umno misliti, da se ne bi smela zanimati 
za tako resno zadevo. 

Stlin očitno ni istega mnenja. Stalin ne 
dovoli, da bi kdo vtikal svoj nos v not ra-
n j e ia mednarodne zadeve boljševizma. 

Jezni sklep Kremlja je ustvaril zmedo v 
ameriških krogih. To dejstvo pooblašča 
Američane za domnevo, da bi jutri, če bi 
Washington ali London ne bila sporazum-
na glede kakšne, če tudi zelo važne stvari 
s Kremljem in bi zahtevala pojasnil od 
Moskve, sovjetska vlada lahko odgovorila 
kakor v primeru Poljske s prekinitvijo di-
plomatskih odnosov. Na ozadju tega med-
zavezniškega incidenta je postal zelo re-
sen v očeh Američanov razlog starega 
Morgenthaua, ki je pozval ameriško jav-
nost. na j se duhovno in gmotno pripravi 
na to vojno. Ta razlog Morgenthaua očit-
no ni brez smisla ob lekciji, ki je nastala 
zaradi jame v Katynu z njenimi diplomat-
skimi posledicami. 

Japonski veleposlanik 
prispel v Rim 

Rim, 27. apr . s. Davi je prispel v Rim 
novi japonski veleposlanik pri Kvirinalu 
Sinrokuro H.taka. Na postaji so ga sprejeli 
kabinetni šef zunanjega ministra Babusci 
Rizzo. šef ceremoniala Pellatti Ricci, gene-
ralni direktor prekooceanskih poslov Pru-
nas japonski odpravnik poslov Kase, ja-
ponski veleposlanik pri sveti stolici Sede 
Harada, pooblaščeni minister Mandžukueu 
vojaški in pomorski atašej i z vsem oseb-
jem japonskega veleposlaništva, predstav-
nik Društva pri jatel jev Japonske Alodsi, 
veleposlanik Auriti, i talijanski akademik 
Nicci. rimski poročevalci japonskih listov, 
direktor revije »Jamato« in večje število 
drugih predstavništev in zastopnikov j a -
ponske kolonije v prestolnici. 

Vlak, ki je pripeljal japonskega velepo-
slanika, je prispel na postajo Termini ob 
10.22. Čim je visoki predstavnik Japonske 
stopil iz vlaka, se je takoj prisrčno pozdra-
vil z italijanskimi oblastvi. Nato so se nra 
poklonile japonske osebnosti. 

Delovanje izvidniških 
in napadalnih oddelkov 

na vzhodni — Priznanje italijanskima divizijama 
»Pištola" in »Trieste44 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 27. apr. s. 
Vrhovno poveljstvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

Z vzhodne fronte poročajo o obojestran-
skem delovanju izvidniških in napadalnih 
oddelkov. 

Tudi drugi odlomek angleško-severno-
ameriškega velikega napada proti tnniški 
fronti se j e izjalovil ob obrambni volji 
nemško-italijanskih čet. Včeraj je sovraž-
nik izvedel samo še posamič hude sunke 
in napade, ki pa so bili deloma v proti-

• sunkih zavrnjeni. V času od 20. do 26. apr i -
la so oddelki vojske in letalstva uničili ali 
onesposobili za premikanje 193 sovražnih 
oklopnih voz. Krvave izgube sovražnika so 
hude. 

V težkih obrambnih bojih sta se poseb-
no izkazali italijanski diviziji »Pistoia« in 

»Trieste«. V zvestem tovarištvu s t a m k a j 
bojujočimi se nemškimi oddelki sta k rva -
vo zavrnili številne, z veliko premočjo iz-
vedene sovražne napade. 

Angleški bombniki so napadli preteklo 
noč nekatere k r a j e v zapadni Nemčiji, 
med nj imi mesta Duisbnrg, Oberhauscn in 
Muhlheim. Zadeti so bili s tanovanjski 
okraji , bolnišnice in druga javna poslopja. 
Prebivalstvo je imelo izgube. Sestreljenih 
je bilo n a j m a n j 16 sovražnih letal. 

Finsiko vojno poročilo 
Helsinki. 27. pr. s. Vojno poročilo finskega 

vrhovnega poveljstva objavlja da v zadnjih 
dneh na kopnih frontah ni bilo zabeležiti no-
benega važnega dogodka. Neugodne vremen-
ske razmere so ovirale tudi letalsko dekmure 
na obeh straneh. 

Ofenzivne akcije nemškega letalstva 
Značilno priznanje glasila rdefih oboroženih ssl 

Berlin, 27 aprila. Tudi za Veliko no« 
so bili na raznih odsekih vzhodnega bo-
jišča le krajevni boji. Spopadi večjega 

ka terem je bilo Citati med drugim tudi 
tole: »Ni dvoma, da je nemško letalstvo 
še vedno zelo mogočno, čeprav je zft^osle-

obsega so se v nedeljo razvijali samo na no tudi na zapadu in v Sredozemlju, V 
severozapadnem delu Kavkaza. Zelo ži-
vahno pa je bilo delovanje oboiestranske-
ga letalstva, zlasti med Donom ln Kuba-
nom. Obe strani s ta uporapfli velike mno-
žine bombnikov in lovcev. Tudi to je novo 
znamenje bližnje obnove operacij. 

Bilo bi odveč omenjati, da je povsod 
pobuda na strani nemškega letalstva in 
da se vsak sovjetski poskus za prevzem 
pobude zaključi z uničenjem sovjetskih 
sil, tudi tedaj, kadar so številčno močnej-
še. Sovjetske eskadre, ki so bile poslane 
v borbo, da prestrežejo nemška letala, so 
bila zdecimirana. Samo n«i tužnem odseku 

bilo uničenih kakih 30 letal. 
Morda si je Moskva prav zaradi tega 

začela izmišljati zmasre nad nemškim le-
talstvom. Pr i tem pa ie zanimivo, kakor 
poudarja »National Zeitung«, da je pre-
teklo soboto objavila »Rdeča zvezda«, or-
gan sovjetskih oboroženih sH, uvodnik, x 

zadnjem času je celo opaziti naraščanje 
ofenzivnih akcij proti voiaškim ciljem, '.rl 
so neka j sto kilometrov oddaljeni od bo-
jišča. Ta življenjska sila sovražnega letal-
stva nikakor ne more podžigati u tvar ; na -
sprotno, sili nas k misli, da bo bi tka 
zelo težka. O vidni razbremenitvi, ki n a j 
bi nastopila zaradi zavezniške ofennve. 
še ni mogoče govoriti.« 

Te besede, pripominja nemški list. 
zelo jasne, kakor so zelo jasne tudi o>-
dolžitve na naslov Anglosasov. Oboje p* 
ni preveč v skladu s tem, k a r je hotel vče-
r a j sovjetski informacijski urad dati ra-
zumeti glede izgub nemškega letalstva 
med zimsko bitko. Očitno je, da hočejo 
propagandisti Kremlja dokazati, česar 
nihče ne more verjdti, niti v anglosaškem 
taboru, da namreč sovjetska zimska ofen-
ziva v operacijskem pogledu pomeoaia 
namjjfiha. XF*W*> £ Tcieste^ 



Povratek k stvarnosti 
^ o d t e m naslovom je objavil te dni zna-

ni i ta l i janski pubilcist Mario Appelius v 

Slavnem fašis t ičnem organu »II Popoio 

Jtalia« naslednj i pregled sedanjega med-
narodnega položaja: 

Ses tanek med Mussolinijem in Hit ler jem 
| e dogodek, k i mu svetovno časopisje t r > 
jn j tno posveča na jveč prostora navzlic že 
aplo£ni prostorni orne j11 vi vseh listov na 
vseh petih celinah sveta. P rva splošna po-
ročila o t em novem srečanju med Ducejem 
in Hi t le r jem so izzvala mnoge ugibanj . Kro-
žile so o tem najbol j nemogoče domneve, 
ka te r ih večina je imela izv ::mo napako, da 
niso niti n a j m a n j odgovarjale vojaški, po-
litični in duhovni s tvarnost i konfl ikta . 

Neka te re izmed teh »govoric« so na pri-
m e r prezi ie mogočni s t ra teški položaj sil 
T ro jnega pakta , ki so morda na tem ali 
onem odseku morale odstopni, k a k e r se to 
BUjDO dogaja v vseh vojnah vsem vojujo-
<5im se s t rankam, kl pa ima jo na drugi 
Strani še vedno zmagovito zasedena ogrom-
n a ozemlja- p re j last sovražnika, in drže v 
rokaih s t ra teške položaje ogromnega voja-
škega pomena, ki se prakt ično raz teza jo na 
vso Evropo in vso vzhodno Azijo. 

Neka te re druge »mednarodne govorice« 
niso upoštevale dveh b"stvenih dejstev: 1. 
podmorniške vojne, k i v samih gonilnih 
ud 'h resno ogreža ves vojni s t ro j bri tan-
skega imperi ja in Zcdinjenih držav 2. 
ogremne in skoroda še povsem nedotak-
njene vojaške sile Japonske, ki razpolaga z 
eno izmed na js t rahotne jš ih vojsk na sve-
tu, s t r e t j im brodevjem na svetu, z neiz-
črpnimi viri surovin, z narodom sto mili-
jonov duš, ki je nrstičn:} odločen, da se 
bori do poslednje kapl je krvi- in blokom 
zaveznikov n a j m a n j 400 milijonov Azijcev, 
ki delajo za Tokio in ki vedno bolj občutijo 
• svoji duši rasno in celinsko vzajemnost 
z Japonci proti vsem strupeno zasovraže-
Bim ljudstvom, ki govere angleški jezik. 

Nada l jn j a mednaroolna ugibanja v me-
secu aprilu so navidezno prezrla, da 9e je 
velika ruska zimska ofenziva zlomila, ka -
kor še lontfjo oceanski viharj i ob ska lna t i 
obali, čim je dospela do temeljnih zidov 
evropske t rdn jave na vzhodu 

Spet druge »mednarodne podmene« niso 
ni t i n a j m a n j upoštevale, da so I tal i ja , Nem-
ftija, Japonska, Madžarska. Rumuni ja , F in-
i k a , Hrva tska , Bolgarija, Mandžukuo, Ta j -
s k a in Birma, skupno to re j k a r 12 narodov, 
t rdno odločene, da se bore do sk ra jn ; h po-
sledic. ke r se zavedajo, da gre za boj na 
življenje in smrt . Nujni razlogi, ki 90 te 
narode spravili v vojne, so postali še bolj 
nu jn i spričo pošastnega mirovnega nač r t a 
Angležev, Rusov in Američanov, po ka te-
rem bi bile vse te države (in z nj imi še 
druge) pahnjene v kaos, v uničenje, revšči-
no in suženjstvo. 

Sestanek med Mussclinijem in Hi t le r jem 
je pomenil pravi poziv na pevra tek k s tvar-
nosti dejstev. Zimski uspehi Rusov na bo-
jiščih pr i Stal ingradu in n a Kavkazu te r 
uspehi Angležev in Američanov na bojišču 
v Severni Afr iki so takšni, kak r šn i so, in 
imajo seveda svojo vrednost. Bilo bi nespa-
metna, ako b{ j :h podcenjevali. P r a v t a k o 
nespametno pa bi bilo, ako bi jih precenje-
vali. Mussolini in Hit ler s ta jih ocenila po 
resnični vrednost ' , niti za las m a n j ali več. 

Mimo tega pa je t reba upoštevat ; kapi-
ta lno dejstvo, da s ta Evropa in vzhodna 

Azi ja dve prav i t rdn jav i . Naprav i t i vdor 
vanju , je le lepa beseda. Zasesti ju, je p rav 
tako- le beseda. V obe t rdn jav i je mogeče 
izvrš : t i vdor z mor ja . Toda iste ogromne 
težave, ld niso dopustile vdora v Anglijo, 
ki so bremenile obrambo Libije in ki bre-
mene seda j tudi obrambo Tunisa, tvor i jo 
iste razloge, ki bodo — pomnoženi z deset 
al i dvajse t — bremenili angleške-ameriško 
s t r a t eg i ' 0 tedaj , ko bi t i vdorni načr t i po-
skušali p : s t a t i ;z besed meso in kr i . Razen 
t ega je še n e k a j vel 'kih ovir, kakor n a pri-
mer nacionalna d rama Indije, dvoumni po-
ložaj Anglije, ki niha med dvema stoloma, 
med Moskvo in Wash ing t : nom sovražnost 
nevt ra lnega sveta proti boljševizmu, neod-
pravlj ivo naspro t je med severnoameriško 
kapital is t 'čno in r u s k ; komun's t ično druž-
bo, k a r vse preds tavl ja p rav toliko nega-
tivnih činiteljev v angleško-rusko-ameriški 
zvezi. Tudi to so seveda č in te l j i , ki pri-
t i ska jo s svojim bremenom na konfl ikt . 

Mnogi, ki so te dni *pi9aji ali govorili o 
ses tanku med Ducejem in Hi t ler jem, so 
enostavno . . . pozabili vse, k a r smo tu na-
vedli. N;'ih ug iban ja so bila neutemel jena. 
B ;li so le »glasovi«, vrženi v ozračje, ka-
kor na pr imer one papi rnate f igure, s ka -
terimi se ctroci ig ra jo »letalstvo«. 

Najbol jš i komenta r o i ta l i jansko-nem-
škem ses tanku je, ako ga označimo kot 
poziv na povra tek k stvarnost i , in sicer 
n a j p r e j k duhovni, petem k vojaški in na-
posled še k diplomatski s tvarnost i . 

Duhovna s tvarnost opozar ja človeštvo, 
da je s ; cer angleško-rusko-ameriški blok 
odlečen, da nada l ju je vojno do zmage, da 
pa so tudi sile Trojnega pak ta prav t ako 
t rdno odločene da se bore do zmage. Ako 
bi pozab ;li na t i dve nepcmirlj ivi volji_ ki 
s ta n a j m a n j enako neupogljivi, bi se izlo-
čili iz s tvarne presoje. 

Vojaška s tvarnost nam pove, da je sicer 
težka borba sil Tro jnega p3kta , da pa ni 
nič m a n j težka tudi borba Angležev In Ame-
ričanov, vendar s to obremenilno okolnostjo, 
da mora jo Angleži in Američani na voja-
škem področju vse t ako rekoč šele začeti. 

Diplomatska s tvarnost pa je v tem. da 
se Os bori za zgodovinsko življenje- za s t r a . 
teško varnost gospodarski procvit in soci-
alno pravičnost vseh evropsk :h narodov. 
Is to velja za Japonsko glede sedanjost i in 
bodočnosti azi jsk h narodov. Kclikor bolj se 
vojna podal jšuje in pog'abl ja , tem bolj jas-
ni pos ta ja jo mirovni načr t i obeh nasprotnih 
taborov. Zaradi tega postopnega raziasnjie-
v a n j a bodo evropski in a f r i šk i narodi ved-
no bolj občutili, kako se njih temeljni in-
teresi povezujejo s temeljnimi interesi Osi. 
Is t i pojav se bo pokazal pri az ; j skih naro-
dih glede na Japonsko. 

V tem pogledu so sile Tro jnega p a k t a 
k o m a j začele govor.ti, a imajo še veliko 
povedati in tudi bodo povedale, dočim -sta 
Angl i ja in USA že morali r az t rga t i svojo 
»at lantsko listino« in medtem ko Rusi ja 
vedno bolj odkriva svoje barbarsko lice 
nenasi tnega imperializma, č im več mese-
cev bo poteklo, tem bolj se bo zmaga sil 
Tro jnega p a k t a kazala l judem v sveti1'h 
barvah mirovne zore, zore pravice in na -
predka za vse države in narode. N s š a vzvi-
šena prednost je, da se borimo za univer-
zalno pravico. In vedno bolj in čedalje bolj 
odločilno bomo čutili pomeč te na jv šje pred-
nost*.« 

ŠU Rupert 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino je, 

ker se je pokazala potreba po imenovanju iz-
rednega komisarja za občino Š t Rupert, na 
osnovi čl. 3. zakona z dne 3 maja 1941«XIX 
št. 291 odločil: 

Za izrednega komisarja občine St. Rupert 
se imenuje g. Ivan Ban. 

Ljubljana, 22. aprila 1943-XXI. 

Svečanost planincev v Cau 
Como, 27, apr. s. Ob navzočno6ti podtajnika 

Stranke lougotencnteja generala Alessandra Ra= 
binija in podpoveljnika X. planinskega polka 
so v Cau zborovali planinci, povratniki iz vseh 
vojn. V cerkvici v Cau je bila opravljena po 
mogočnem govoru zveznega tajnika zadušnica 
za padle planince. Zborovalci, ki so se tovari-
ško strnili okrog podtajnika Stranke v popolni 
skupnosti, so vzklikali Domovini, Kralju in 
Duceju v ozračju navdušene in goreče patrio-
tične vere. 

Kmetijska zborovanja 
konfederacije poljedelcev 
Rim. 26. apr. s. V sporazumu s P N F je 

fašistična konfederacija poljedelcev organizi» 
rala v teh dneh vrsto propagandnih zborovanj 
v raznih važnih poljedelskih središčih. Na zbo-
rovanju 60 obširno predočili najvažnejša in 
pereča poljedelska vprašanja 

Mornariški ataše Španije 
Madrid, 27. apr. s. Fregatni kapitan Melhior 

Ordonez Alapelli je bil imenovan za mornari-
škega atašeja pri španskem veleposlaništvu v 
Rimu. 

Novi nemški veleposlanik 
v Španiji 

Madrid, 27. apr. s. Novi veleposlanik Nem-
čije von Dickhoff, ki bo čimprej izročil pove-
rilna pisma, je bil sprejet pri zunanjem mini« 
stru Jordani ki se je z nj ;m dolgo razgovar-
jal. 

Popoln spffrazum med Japonsk® In Tajsko glede skupnega 
nadaljevanja vajne do končne m a g s 

Bangkok, 26 apr. s. Po razgovorih med 
predsednikom japonskega ministrskega sveta 
in zunanjim ministrom za Veliko vzhodno 
Azijo ter tajskim ministrskim predsednikom 
in zunanjim ministrom Tajske je bilo objav-
ljeno poročilo da je bil dosežen popoln spo-
razum med vladama obeh držav glede ukrepov 
za nadaljevanje vojne v Veliki vzhodni Aziji 
in glede obnove tega področja. 

Tokio, 26. apr. s. Popolni sporazum med ja* 
ponsko in tajsko vlado glede nadaljevanja voj-
ne in obnove držav vzhodne Azije so pozdra-
vili v obeh državah kot nadaljnji poraz Anglo-
sasov in kot nadaljnji znaten korak do ures-
ničenja novega reda v vzhodni Aziji. 

Sodelovanje narodne 
Kitajske 

T°klo, 26. aprila, s. Zunanj i minis ter na-
K d n e Ki ta j ske je kot posebni odposlanec 
"»•oje vlade izročil cesarju odlikovanje ve-
likega reda Tungkuanga . Cesar je poslal 
predsedniku k i ta jske narodne vlade Van-
člngveju zahvalno brzojavko. 

Tokto, 27. apr. s. Semkaj je prispela vo-
jaška misija kitajske nacionalne vlade. M sija 
bo obiskala razna japonska središča, da se bo 
poučila o organiziranju države v vojni. 

Zmaga čet narodne Kitajske 
N»nking, 26. aprila, s. Med borbami od 

12. do 19. aprila so čete k i t a j ske narodne 
vlade ped poveljstvom generala F u h u a t e n a 
pognale v beg 51. in 36. a rmado Čungkin-
ga, ko s ta skušali vdreti v odsek nankin-
ške armade . Obe čungkinški a rmadi sca 
pust ; l i med nerednim umikom na te renu 
mnogo mrtvih in veliko količino vojnih po-
trebščin v odličnem s tan ju . General F u -
huaten pripada skupini čungk !nških gene-
ralov, ki je spoznala pravično stvar , za ka -
t e r o se bori nank nška vlada in prešla v 
vrs te k i ta jske narodne vojske. 

Obkoljena čungkinška 
armada 

Tokio, 26. aprila s. Agenci ja Domei jav-
l ja , da so v Severni Ki ta jski operirajoče 
japonske čete obkolile glavnino 24. čung-
kinškega armadnega zbora v odseku Linki-
>3, t e r g a uničujejo. Med obke 1 jevanjem so 
zadali Japonci na jhu jše udarce 28. armadi , 
k a t e r o so razpršili . 

:. Doznava se, da je bil general Huliang-
cšng, poveljnik 45. divizije 27. čunkinške 
a rmade , ubit v popadu v bližini Linghvana. 
S to operaejo se bliža popolna l ikvidacija 
14.^armadnega zbora, ki je zadnji odporni 
tdok čungkinških sil v Severni Ki ta jski . 

Gtnan, 26. aprila, s. Adm' ra i Kucuming, 
poveljnik edinice mornar iških strelcev čung-
JdnSke vojske, nameščene v vojnem pod-
ročju Kantona ' in Kiangsi ja , se je pridružil 

s svojimi 1200 možmi k i ta j sk i narodni voj-
ski med borbami z 51. ei.ngkinšk-o armado. 
Prehod admirala v vrs te nankinškega ge-
nerala, ki ;'e tudi sam pripadal p re j čung-
kinški vojski, je imel globoke posledice za 
čungk nške čete v tem podrečju. p 

Napeta situacija 
v Severni Irski 

L'zbona, 25 apr i la s. Iz Be l fas ta se do-
znava, da so minister za vojno proizvodnjo 
sir Basil Brcoke, J a m e s Mac Dermot t m 
š t i r je drugi državni ta jn ik i podali ostavko. 
Kriza v vladi je nas ta la zaradi naspro ts tev 
v ulstrski unionistični s t ranki . Mnogo čla-
nov te s t ranke je proti min. predsedniku 
Andrew.su in zahteva bolj energično poliv-
ko u ls t rske vlade, zlasti glede obvezna voj-
ne službe v Severni Irski . 

Dublin. 27. apr s Protianglcško g ;banje v 
Severni Irski se ;e razširilo in poostrilo v zacb 
njem času. Nastali sc incident* in demonstra-
cije proti vladi, ki je demisiomrala Položaj se 
je poslabšal zlasti odkar so angleške oblasti 
dopustile vdor ameriških čet v Severno Irsko. 
Te se vedejo na Irskem kakor v osvojeni dr-
žavi. Rile so nrotiangleške in protiameriške 
demonstracije. Policija in čete so morale inter-
venirati in streljati ter razgnati demonstrante 
in aretirati mnogo oseb Nedavno je b :lo ob 
preiskavah stanovanj nekaterih patriotov ods 
krito skladišče erežja in streliva ki naj bi 
služilo, kakor zatrjujejo angleške oblasti, za 
udar proti Američanom. To odkritje je vzne« 
mirilo Angleže, ki so ojačili m poostrili poli-
cijske ukrepe. 

Lctsssei v fccrfci 
p r s t i fesljševizanu 

Tr.lhn, 25. apr s. List »Tevia« podčrtava v 
uvodn ku borbenost letonskega naroda, ki se 
hoče pridružiti zmagovitemu pohodu nemške 
vojske Sodelovanje prostovoljnih letonskih ba-
taljonov v skupni borbi evropskih narodov 
proti boljševizmu je obenem energičen protest 
proti trditvi, da so se letonski prostovoljci 
pridružili Sovjetski Rusiji V naših srcih go-
jimo same željo, da uničimo boljševizem, pre-
našamo tegobe vojne in se borimo ali umre-
mo za boljšo bodočnost naše domevmt. Noče-
mo, da bi sc zepet povrnili časi enoletnega 
terorja pod boljševiško oblastjo. 

ekisarm sfisSal gsfiassjs vsjas 
Berlin, 26. apr i la s. V pr ihodnj i številki 

obzornika »Berlin-Rim-Tokio«, ki ga izda-
ja nemško zunan je min strstvo, bo objav-
l jen uvodnik, ki se bavi z nedavnimi se-
s tanki poglavar jev Osi. Ta vojna, se zatr -
j u j e v uvodniku, je politična vojna in se 
bi je za obliko političnega živl jenja zemelj-
ske celine. Gdansk in poljski k o r d o r sta 
dala samo povod za to vojno. Njen pravi 
vzrok je v zgodovinski nujnost i uvel jav-
l j an ja revolucionarnih načel prot: togj re-
akcij i in izprijeni oblasti Zarad-; tega je 
ta vojna po svojih obiikah tako sorodna 
z velikimi nacionalnimi revoluci jami. 

Revolucionarni smotri vo jne so bili ja-
sno obeleženi v uradnih poročil h o se-
s tanku med Ducejem in Ribbent ropcm ter 
Ducejem in F i ihre r jem. Ti smotri zahte-
v a j o odst rani tev predpravic mednarodne 
kas te izkoriščevalcev, ki izkoriščajo za 
svoje posle pot rebe in geopolitične p red-
nosti posameznih narodov, k j se n a h a j a j o 
tako v s ta lnem gospodarskem suženjs tvu, 

Zedfnjenhn državam 
Imperialistične fantazije ameriškega polkovnika 

Buenos Aires. 26. apr. s. Amer.ški novinar 

fiolkovnik Robertd Mac Cormick je objavil v 
istu »Cagen Tribune« uvodnik, v katerem raz-

laga svoje misli o poslanstvu držav angleškega 
imperija v Ameriki. Zatrjujoč, da bi konfede 
racija angleško govorečih držav na obeh obrež-
jih Atlantika in Pacifika bila devolj močna 
piše člankar: Če hočejo angleški mperij in 
narodi zapadne Evrope uživati tesnejše zdru-
ženje z nami v zunanji polit:ki v obrambi, 
trgovini in vseh ostalih področjih zveznega 
prava, in če z naše strani želimo zvezati se 
z njimi na isti način, je treba v <«vrho dosege 
tega uspeha sprejeti naše ustavne zakone in 
prositi za vstop v članstvo ameriških zedinje-
nih držav. Vse. kar moramo mi storiti, je to 
da jih sprejmemo, kakor smo nekoč sprejeli 
Texas. 

Cormick podčrtava, da se nove države lahko 
priključijo ameriški zvezi s sklepom kongresa 
Anglija bi lahko prstopila k zvezi kot štiri 
države, kot Anglija, Škotska, Galska 'n Irska. 
Kanada, Avstralija, Nova Zelandiia in otoki b 
lahko tvorili nadaljnje države. Ta sporazum 

Gospodarstvo 

' v socialnih težavah, političnih kr izah in v 
vojni, s tega gledišča je pojem vojne proti 
imperial izmu in kapi ta l izmu za vsakega 
Evropca natančen in konkre ten . Pogled na 
velike politične .'n socialne probleme v dobi 
pred vojno kaže, da je bil vir polit ične in 
socialne napetost i vedno hoteno preprečen je 
vojno kaže. da je bil vir politične in so-
cialne napetosti vedno hoteno p reprečen je 
pravičnesa izkoriščanja dobrin sveta, iz-
kor iščanje ne movit ih po imovitih, izsilje-
v a n j e množic, ki živijo od dela. Odstrani-
tev tega vzroka je prva zapoved, če se 
hočejo preprečit i vojne v bodočnosti, in 
je tudi obenem obl juba za srečno stolet je 
človeštva. 

»To je tudi, zak l juču je članek, prvi 
smoter te vojne. Pričeli smo borbo proti 
reakc ii na zapadu in kugi na vzhodu. 
Bar ikade evropskih revo 'uc i j sc ogromne 
razsežnosti moderne vo jne na kopnem, v 
zraku in na mor ju . Vse naše zastave vi-
h r a j o za pravično stver.« 

— Nemška Izdaja gosp:darskega l is ta 
»EcOnOmia F a s d s t a « . Zaradi pospeševanja 
nemško- i ta l l janskega sodelovanja na p o i -
ročju gospodarske obveščevalne službe je 
t e dni izUa p rva Stev lka nemške Izdaje li-
s t a »Eccnomia Fasc is ta« (»Die fasehis t i -
sche Vclksvvlrtschaft«). V redakci j skem 
odboru t e g a lista so vodi lne osebnosti itali-
j anskega in nemškega gospodars tva . Nem-
škemu odboru predseduje nemški gospedar-
ski minis ter dr. Funk . Direktor l is ta pa je 
bivši minis ter za izmenjavo z inozemstvom 
Riccardi. 

= Italijansko-švicarska pogajanja o rečni 
plovbi. Te dni so se v Baslu pričela poga-
j an ja med i tal i jansko delegacijo pod vod-
stvom prof. Giancott ia in švicarsko dele-
gacijo pod vodstvom ravna te l j a Mutzner ia 
glede važn h plovnih vp rašan j . Kakor je 
znano, so se lani pričela dela za uredi tev 
s t ruge Pada in za g r a d n j o prekopa, ki bo 
vezal Milan s Padom. Po teh načr t ih ie 
p redvidena uredi tev vodne poti za promet 
z velikimi rečnimi lad jami . Od Milana pa 
je predvideno poda l j šan je prekopa do je-
zera Maggiore, k a r bi pomenilo za južno 
Švico izhod na Adr iansko morje . Zato je 
razumlj ivo, da se Svicar j ; od početka živo 
zan imajo za izvršitev tega načr ta . Sedan ja 
poga j an j a v Baslu se n a n a š a j o p r a v na 
uredi tev te vodne zveze k a k o r tudi na u re -
di tev Luganskega jezera in jezera Maggio-
re. I ta l i janska delegacija je izrekla svoj 
pr is tanek na načrte , ki jih je izdelal za 
uredi tev obeh obmejn ih jezer šv iearskj 
zvezni u rad za vodno gospodarstvo kakor 
tudi na načr te , k i so v zvezi z bodočo 
gradn jo prekopa do reke Pada . 

= Letno poročilo Albanske naredne ban-
ke. Albanska narodna banka izkazuje za 
poslovno leto 1942 povečan čisti dobiček v 
višini 4,8 mil i jona albanskih f r a n k o v pri 
delniški glavnici, ki znaša 12.5 milijona 
f r ankov . 10% tega čistega dobička pripa-
da av tomat ično albanski državi. Albanska 
narodna b a n k a je bila us tanovl jena leta 
1925 kot novčanična banka Albani je s sa-
dežem v Rimu z generalno direkcijo v Ti-
rani . Le tno poročilo n a v a j a med drugim, da 
se je v lanskem letu kme t i j ska proizvodnja 
v Albanij i ugodna razvijala , p rav t a k o je 
zabeležiti napredek v indust r i j ski produk-
ciji, zlasti v rudars tvu . J a v n a dela so se 
s k o r a j povsod nadal jevala zlasti v g lavnem 
mestu Tirani . Tudi zunan ja t rgovina se je 
razvi ja la na razš i r jeni osnovi. Obtok ban-
kovcev se je gibal na pr imerni višini ob 
povečanju naložb v lirah. Albanska narodna 
banka, ki je in teres i rana na albanskih me-
nopolih, jo lani pričela g rad ti n a d a l j n j a 
sklad 'šča v Di-aču in se je vrh t ega s svo-
jimi dobroimetj i v Urah udeležila vpisova-
n j a 9 letnih zakladnlh bonov. 

= Gradn ja silov za k rmo v I tal i j i . N a 
podlagi zakonskega dekre ta iz leta 1937. 
daje v I tai i j i državna b l aga jna pomoči za 
g radn jo silov za k isanje krme, in sicer v 
višini 40% gradbenih stroškov. Doslej je bi-
lo z državno pomočjo v I tal i j i zgra jenih 
14.000 silov, ki imajo s k u p a j kapoci te to 1 
milijen kubičnih metrov. 

= Razš i r jen je delokroga podružnice druž-
be Montecatln! v Zagrebu. Iz Zagreba po-
rečajo, da je t a m : šn j a podružnica družba 
Montecatini, obče delniška družba za ru-
dars tvo in kemično indust r i jo v Milanu, 
razšir i la svoj delekr g na t rgovino z zdra-
vili, s t rupi in drogami. 

= Iz zadružnega regis t ra . P r i Nabavni 
in prodajn i zadrugi pekovskih mojs t rov v 
Ljubl jan i je bil zaradi smrt i zbrisan član 
upravnega odbora Jože Megušar, vpisan pa 
nevi član upravnega odbora Ježe Pire, pe-
kovski mojs te r v Ljubl jani . P r i Posojilnici 

| v Logatcu je bil izbrisan član upravnega 
! odbora S tanko Legat , vpisan pa Gregor 
; Tršar , p : sestn k in lesni t rgovec v Dol-

n jem Lcga tcu ; predsednik upravnega odbo-
ra je doslej Anton De Gleria. — P r i Za-
drugi kemis tonar jev v Ljubl jan i je bil iz-
brisan član upravnega odbora F r a n Hasier, 
vp san pa Mat i j a Logar, postrešček v Ljub-
ljani. 

= iz trgovinskega registra. V t rgovin-
skem regis t ru okrožnega sodišča v Novem 
mes tu je bila vpisana kočevska podružnica 
družbe »Foresta« d. d. iz Genove. Družba 
»Foresta« je bila us tanov l jena 27. marca 
1942 v Genovi z us tanovnim ak tom, p o t r -
jenem pri okrožnem sodišču v Genovi na 
podlagi dovol jenja Visokega komisar ia ta z 
dne 8. marca 1943. Glavnica znaša 600.000 
lir. Za zastopstvo in podpisovanje podruž-
nice v Kočevju je upravičen predsednik 
up ravnega sveta Niko Miciak, t rgovec v 
Abazij i . 

= Ukrepi za ureditev p° t rošn je v Nem-
čiji. Nemški državni urad za tehnične iz-
delke je v sporazumu z državnim gospo-
darskim ministrom izdal dve naredbi. po 
kater ih so odslej za nakup peči in štedil-
nikov, električnih peči, kuhalnikov, k a k o r 
tudi za nakup loncev, ponev, veder, kuhal-
nih kotlov ln podobnih gospodinjskih pred-
metov potrebna nakupna dovoljenja, ki jih 

bi se z lahkoto izvedel kajti Avstralca se 
zdaj zaveda svoje podrejenost; n želi prav 
takega sporazuma. Težje vprašanje je z Južno 
Afriko. Zakoni tega dominiona kršijo 13., 14. 
in 15 člen ameriške ustave in malo je verjet-
nosti, da bo ta dominion spreiel naše gledi-
šče glede človeških svobošč:n. Prebivalstvo 
Anglije bi imelo velke koristi s priključitvijo 
k Ameriki. Delovna sila. industrija in boga-
stvo Amerike bi bilo takoj na razpolago an« 
gleškemu teritoriju, čim bi bil ogrožen od in-
vazije. Vključitev v naše carinske meje bi po-
speševalo angleško industrijo Kakovost članov 
naše zveze bi dala Angležem enkrat za vselej 
priliko, osvoboditi se more njih plemstva in 
arf>tr.kra*-skega sistema 

Polkovnik Cormick pripominja da bi mo-
rala Anglija odstaviti kralja da bi se lahko 
priključila Zedinjenim državam, ter zaključu-
je: Ker je njegova ustavna oblast kakor pra» 
vijo. samo imenska, in se vsekakor ne izvaja, 
bi bila sprememba v republikansko vladno ob-
liko lahko izvedena brez težkoč. 

i zda ja jo gospodarski uradi potem, k o so 
ugotovili, da je prosilcu dotični p redmet 
nu jno potreben. Ta u r e l b a je bila izdana 
zarad i tega, ker mora biti proizvodnja 
gori navedenih predmetov v prvi vrs t i n a 
razpolago prebivalstvu iz bombardiranih 
mest . — Nemški državni urad za oblačilno 
stroko je z okrožnico odredil p roda jno za-
poro za vse vrs te preprog, predposteljnikov 
in sličnih predmetov. 

= Velemesta v Nemčij i . Zveza občin v 
Nemči j i je sestavila nove podatke o s t a n j u 
cbčin na dan 1. j a n u a r j a 1942. Glede n a 
razš i r jen je državnega področja se je od le-
t a 1931 število občin povečalo <d 50.900 na 
62.850. Izredno je v tem času naras lo š te-
vilo velemest s preko 100.000 prebivalcev. 
Nj ih število se je povečalo od 62 n a 70. 
število srednj ih mes t s 50.000 do 100.000 
prebivalci je narasl? od 47 n a 62, število 
mes t z 10.000 do 50.000 prebivalci pa od 
446 na 564. Na jveč j a nemška mesta , ki 
imajo preko 700.000 prebivalcev, so Berlin, 
Dunaj , Hamburg , Monakovo. Koln, Li tz-
manns t ad t (Lodž), Lipsko, Essen, Dresden 
in Breslau. 

=z Gospodarske vesti iz Hrva tske . Za-
grebška pol ružnica Ljubl janske kredi tne 
banke je zaključila lansko poslovno leto z 
dobičkom 88.600 kun ( s k u p a j s prenosom 
dobička iz pre j šn jega leta pa znaSa v celoti 
čisti dobiček 119.450 kun) . Bilančna vsota 
znaša 47.7 milijona kun, razpoložljiva, sred-
stva v hrvatski valuti 22.5 milijona kun, 
vloge pa 39.4 milijona kun. — Lesno indu-
s t r i j sko podjet je Drach d .d. v Zagrebu je 
lani pri glavnici 10 m lijenov kun in pr i 
rezervah v višini 15 milijonov kun zabele-
žila čisti dobiček 2.75 mili jona kun, s k a t e -
rim je pokri ta izguba iz p re j šn jega l e ta 
(3.15 milijona kun) in še ostane presežek 
čistego dobička 0 6 mili jona kun. 

= Gospodarske vesti iz Srbi je . B e o g r a j -
ska mestna hrani ln ica je v p re t ek lem le tu 
zabeležila znaten dvig h ran i ln ih vlog od 
135 na 236 mil i jonov din. Naras le so p r e d -
vsem kontokoren ine vloge — Srbski min i -
strski svet je izdal uredbo, po ka te r i m o -
r a j o vse tvrdke, ka te r ih letni p romet p r e -
sega pol mil i jona din, ali ima jo 200.000 
din glavnice, poleg zakoni to p redp isan ih 
kn j ig voditi tudi kn j igo o n a k u p u in p r o -
da j i blaga in b lagajn iško knj igo. P o d j e t j a 
s p rometom preko 1 mil i jona din ali z 
glavnico preko 500.000 din pa m o r a j o vo-
diti skladiščno knj igo. 

= švicarski s t roški za zastopstvo tu,?fh 
držav, šv icarsk i politični u rad je predlo-
žil zveznemu svetu poslovno poročilo za. 
leto 1942, ki nava j a med drugim, da je Švi-
ca v letu 1942 zastopala interese 26 držav, 
ki so med seboj v vojni ali p a so preld-
nile medsebojne diplomatske ednošaje. Od-
delek za t u j e interese pri polit ičnem iirr.du 
zaposluje v ta namen v B e m u 110 uradni-
kov, v inozemstvu pa preko S00 uradnikov. 
Poleg tega je s posli zas topstva tu j ih držav 
zaposleno tudi csobje p is lan iš tev in konzu-
latov. Oddelek v Bernu je lani sprejel 
117.000 pisem in te legramov. Izda tk i za. 
razne podpore, za personal in upravne stro-
ške so znašali 56.5 milijona švicarskih f r an -
kov. Te s t roške s r seveda v g lavnem krde 
države, ki jih Švica zastopa. 

= Eno leto obstoja uk ra j i n ske novča-
nične ban^e . V m a r c u l anskega le ta je bila 
s sedežem v Rovnu us tanovl jena Central-
na novčanična b a n k a Ukra j ine , k i je t e 
dni zakl juči la eno leto poslovanja. Novi 
bankovci, ki jih je izdala t a novčanična 
banka in se glasi jo na karbovance (1 ka rb . 
enako 1 rube l j ) , so se v p rometu že do-
cela udomačili . ' Obenem se je bistveno 
zmanjšrc'l p remet n e m š k h okupaci jskih 
mark , ki so zaradi ž ivahnega p rometa nem-
ških čet še vedno v premetu , toda v ma-jh« 
nem obsegu. Ob lanski zamenjav i rubl jev 
je bilo vzeto iz p rometa za okrog 2 mi l i ja r -
de rubljev. Prot ivrednost v novih bankov-
cih pri večjih zneskih ni bila t a k o j izpla-
čana, temveč je bila začasno blokirana. 
Vsega je bilo blokiranih 425 milijonov. V 
decembru lanskega leta so bili izplačani blo-
kirani zneski do 150 karbovancev, v apri lu 
pa zneski do 300 karbovancev. Od sovjet-
skega dena r j a kroži le že drobiž za 3 rubl je 
in m a n j . Nova va lu ta je v s ta lni relaci j i z 
nemško marko, in sicer v r a z m e r j u 10 k a r -
bovancev enako 1 m a r k a . 

Smrt angleškega vojvode 
Lizbora, 27. apr. s. Star 38 let je za bolez-

nijo umrl v neki bolnišnici v Kairu vojvoda 
Connaughtski. Služil je na Srednjem vzhodu 
kot oficir nekega škotskega polka. 

Rosseveltov odposlanec 
ni smel obiskati Gandhija 
/fcngkok, 26 apr. s. Rooseveltov odposlanec 

William Philipps je izjavil, preden je odpoto-
val nazaj v Ameriko, da je prosil pristojne 
oblasti za dovoljenje, da sme cb :skati Gandhi-
ja, pa so njegovo prošnjo zavrr.ili. 

Razdeljevanje racioniranih živil v maju 
Ljubl jana , 26. aprila 

P reh ran jeva ln i zavod Visokega komisa-
r i ja ta za L jub l j ansko pokra j ino sporoča: 

Meseca m a j a 1943-XXI bodo dobili po-
trošniki sledeče količine racioniranih in 
kont ingent i ranih živil: 

1. Na navadno 2'vilsko nakaznico (za 
vse potrošnike): dnevno 150 gr k r u h a ali 
124 gr k rušne moke ali 225 gr koruzne mo-
ke; mesečno 

2000 gr živil za juho in sicer 800 gr teste-
nin in 1200 gr r iža, 

500 gr s ladkor ja . 
100 gr masti . 
200 gr masla, 

1 del olja, 
600 gr soli, 
100 gr mila, 
200 gr fižola na odrezek »A« (samo na 

nakaznice izdane od mestnega preskrbo-
valnega u rada v Ljubl jani ) . 

Glede del i tve sira bodo potrošniki p ra -
vočasno obveščeni. 

2. Na dodatno tivilsko nakaznico S D I 
(za ročne delavce): dnevno 100 gr kruha 
ali 82.6 gr krušne moke ali 150 gr koruzne 
moke. 

S. Na doda tno i lv i l sko nakaznico SD 
I + n (za težke dfelavce): dnevno 200 gr 
kruha al 165.3 gr krušne moke ali 300 gr 
koruzne moke. mesečno 600 gr živil za ju-
ho i n sicer 200 g r testenin in 400 g r riža. 

4. Na dodatno živilsko n a k a z n i o o SD 
14-11 + 111 (za n a j t e ž j e delavce): d n e v n o 
300 gr k r u h a ali 248 gr k r u š n e moke a l i 
450 gr koruzne moke. mesečno 600 gr živil 
za juho in sicer 200 gr tes tenin in 400 g r 
riža. 

5. Na dodatno živilsko nakaznico za kruh 
za bolnike: dnevno 100 gr k r u h a al i 82.6 g r 
k rušne moke ali 150 gr koruzne moke. 

6. Na dodatno živilsko nakaznico »GMm 
(za o t roke do 3 let): 1000 gr živil za j uho 
na mesec in sicer 900 gr riža in 100 gr te* 
sten in, 

mesečno 500 gr s ladkor ja , 
mesečno 750 gr m a r m e l a d e in sicer 500 g r 

na že določeni odrezek in 250 gr na o d r e -
zek »1« (samo na živilske nakaznice izdane 
od mestnega preskrb ovalnega u r a d a T 
Ljubl jani) . 

7. Na dodatno živilsko nakaznico »GMb« 
(za otroke od 3 do 9 l e t ) : mesečno 500 g r 
m a r m e l a l e (samo na živilske nakaznice iz-
dane od mestnega preskrbovalnega u r a d a • 
Ljubl jan i ) . 

8. Na dodatno živilsko nakaznico »GMo« 
(za mladino od 9 do 18 l e t ) : mesečno 500 
gr . marmelade (samo na živilske nakaznice 
izdane od mestnega preskrbovalnega u r a d a 
v Ljubl jani ) . 

9. Meso. Vsak potrošnik se m o r a pr i javi t i 
pri svojem mesar ju , ka te r i prit isne svoj O g 
v odrejeni " m ^ o r na zadnj i s t ran i navadne 
živilske n a k s r a i c e ; za tedenske nabave me« 
aa bodo služili odrezki, C, D, E ta G; 



KULTURNI PREGLED 

Slikar 
Rihard Debelak 

Lepo in skrbno izbrano zbirko svojih naj-
novejših del je razstavil letos zlasti Rihard 
Dcbenjak na razstavi v galeriji Obersnel (11. 
IV. do 2. V. 1.1.). Ravno zato, ker je naša 
javnost sprejela Debenjaka po njegovem po-
vratku v Ljubljano pred nekaj leti tako toplo 
in neovirano, je. tembolj simpatično m za mla-
dega umetnika tembolj značilno da medtem 
ni popuščal in ni zanemarjal prav ničesar, kar 
koli je le moglo pospeševati bujno in zdravo 
rast umetnikovih sadik. Dcbenjak napreduje 
danes kot slikar v barvi, formi in kompoziciji, 
kot risar in grafik pa je dosegel ono stopnjo 
umetniške zrelosti, ki dviga umetnika v suve-
reno višino polnovrednega ustvarjanja. 

Debenjakova zbirka 38 oljnih del. 9 ujedank 
in 11 risb v oglju in kredi je v večji meri 
kakor pri njegovih sovrstnikih rezultat določe-
nih ciljev, racionalno in zavestno grajenega ob-
likovnega programa; zelo malo ali n;č približ-
nega in slučajnega ni v metodi slikarjevega 
iskanja, ki preizkuša z nenavadno velikim zna-
njem, s sistematično doslednostjo in z instink-
tivnim okusom uporabnost najplemenitejših 
slikarskih pridobitev od starejših evropskih 
mojstrov preko impresionistov pa do Van 
Gogha. Debenjakov talent je p r nas svoje-
vrsten pojav ki ga ni mogoče na kratko opre-
deliti, posebnost, ki je vzbujala s svojimi tako 
zgodaj dozorelimi sintetičnimi stremljenji po 
združitvi renesanse in modernega kolorizma 
upravičeno pozornost že na prvi siikarjevi 
kolektivni razstavi 1940 in o priliki drugega 
nastopa 1941. 

V oljnem slikarstvu se javlja danes Debe-
njalc kot izrazit kelorst svetlih in poino zve-
nečih barvnih akordov. Kakor šumna svetloba 
tako naj bo tudi senca čim krepkejša barvitost, 
samo barva naj govori resnico in izpoveduje 
pravilo in prvino slikarjevih doživetij. Pariz 
je opogumil to miselnost: sledovi velikega re-
alizma Barbizoncev, zgodnjih mojstrov impre-
sionizma in naše slovenske moderne od Vesela 
do Groharja in Jakopiča vodijo umetnika na* 
ravnost v območje barvne problematike. De-
benjakove tehnične variante postarnega, direkt-
nega in pointilističnega barvnega nakladanja 
(Grohar, Vesel) in podslikanja pomenijo pri 
tem le šolo, z avtokritično disciplino združeno 
eksperimentiranje, ki je nujno potrebno sred-
stvo. a po sebi umetniško nepistvenega po-
mena. Glavno je končni in celotni vtis origi-
nalnega slikarskega duha, ki veje iz umetniko-
vega dela kot tvorbe žive slikarske emocional-
nosli , važna je sugestivna sila notranjega ža-
renja osebnosti, ki si podreja v Debenjakovem 
primeru slikarsko materijo od stopnje do stop-
nje bolj čisto, vedno bolj dognano in skladno. 
Prosojnost tona je na nekaterih delih dosegla 
mojstrsko kvaliteto, zlasti v pokrajini in v 
tihožitju (sijajna »Krajina« št. 9, »V ateljeju«, 
»Tihožitje TI«, »Grozd«. »Tun«, »Iz mojega 
okna«), Nedovršeni portret g. E. T. je morda 
STOJ slikarski cilj že dosegel (tako v figuralni 
kompoziciji kakor v barvni intonaciji: cinobet-
svetlomodra). Opulentna nasičenost tonov, ble-
ščeča zgoščenost in opojno mamljivi timbre 
rdečega, ažurnega, zlatega in srebrnega lesketa 
ustvarja razpoloženje pravega barvnega raz-
košja, saj nas prav živo spominja tudi moj-
strov naše moderne pred letom 1914. 

Grafika, kakršno je tokrat pokazal Debe-
njak, je po svoji umetniški kvaliteti tako vi-
soka, da jo po pravici občudujemo- Tu privre 
umetnikova globoko lirična narava do vrhunca 
svojega izraza. Ploskovni linearni duetus gra* 
ciozno mehke, elegantne, a vendarle v formi 
krepke linije tvori s svetlobnimi kontrasti pro-
stori e globine eno samo celoto. Kakor dah-
njene vonjave vzplavajo luči in sence v naj-
subtiinejših prehodih drug v drugega. Koliko 
dramatičnih akcentov premore tudi v snovnem 
detajlnem opisu neizčrpni ilustrator, nam pri* 
kazuje zlasti velika vizionarna in simbolična 
kompozicija jedkane »Procesije«, prava moj-
strovina slovenske grafike. Mogočni, baročno 
ekspresivni svetlobni kontrasti in pri vsej mno-
žici figur dosežena uravnovešen ost detajlov ka-
žejo očitno na slikarsko razgibano fantazijo 
Rubensove veličine. Na skali idilično zategle 
harmonije zrem iz daljave otožni »Motiv z 
Barja« (suha igla), in kako prijazno in mikav-
no se spušča pred te »Pobočje ljubljanskega 
gradu« (jedkanica). Sleherni grafični list je 
pesem zase. Mehkoba čustvene ubranosti in 
tehnična preciznost izdelka nam prikličeta v 
spomin med drugim tudi značilnosti Jakčeve 
igle. 

Slikar, ki je tako dober, zanimiv in povrh še 
vnet risar, kakor je Debenjak dokazal že samo 
v svojih študijah akta (oglje, kreda) — ne bo 
zlepa grešil. Na j bo povedano našim slikarjem, 
ki vse premalo rišejo in študirajo in prenaglo 
izgotavljajo svoja razstavna olja, da je risanje 
ad hoc vsekakor premalo, da je risarski študij 
podlaga vsaki dobri podobi. Dcbenjak je z 
letošnjo razstavo slik in grafike pokazal zre« 
lost, kj ga bo vzposobila za dela najboljših 
kval"tet. Delne pomanjkljivosti v kompoziciji 
spričo take umetniške stopnje, ki je polna 
ognja in* dinamike, izginjajo v slikarsko in 
umetniško pozitivnem jedru. F. Š. 

* Smrt Itali janskega letalca. Pionir ita-
lijanskega letalstva v prvi svetovni vojni, 
ki je bil znan po vsej Itali j i in tudi čez nje-
ne meje, Antonio Chir-biri, je v Turinu 
umrl. 

* Smrt viteza železnega križa. V obramb-
nih bojih južno od Ilmenskega jezera ie bil 
ranjen stotnik Alfred Zahn, poveljnik gre-
nadirsksga bataljona. Hitler ga je 17. mar-
ca odlikoval za hrabrost z viteškim križcem 
železnega križa. Zdaj je mož podlegel hu-
dim ranam, ki jih je dobil v borbah 

* Razstava italijanskega si k j r j a »a Du-
naju. V prostorih Jun i j skega Ktinstler-
hausa so otvorili pred dnevi razstavo ita-
lijanskega sl ikarja Primo Contija. Za raz-
stavo florentinskega umetnika vlada na 
Dunaju veliko zanimanje. 

* Šahovski turnir v Pragi . Po 11. kolu 
tu rn i r ja se je vprašanje prvaka že ske ra j 
rešilo. Z gotovostjo se lahko reče, da bo t.e 
dr. Aljehin. Svetovni mojster igra močno 
*n sigurne. Edino on je estal še nep*ražen, 
medtem ko je Keresa odpravil man j znan 
udeleženec turn i r ja brez točke. Stanje tur-
n i r ja je po 11. kolu naslednje: dr. Aljehin 
9 točk, Keres 8, Samisch 7 in pol, Prucha 
7, Foltvs Katetov in Pachmenn po 6 in pri, 
L/Okvenc 6 (2), Thelen 5 in pel (3) itd. 

* Tragična smrt i tali janskega rokoborca. 
V Rimu je umrl italijanski rokoborec Er-
mor Perticaroli, ki si je zlomil tilnik. Umrl 
je neka j ur potem, ko se je srečal z roko-
borcem Di Štefanom v rimskem stadionu. 
Perticaroli je bil star komaj 23 let ter je 
postal profesionalen boksar šele pred šti-
rimi leti. 

* 40.000 ja jc za ranjence. V Rimu je te 
dni mons. Giordani blagoslovil 40.000 jajc. 
ka tere so kmečke zadruge iz rimske okolice 
poklonile za ranjene vojske. Svečane blago-
slovitve se je udeležil poleg zveznega ta j -
nika tudi guverner mesta Rima ter mnogo 
nadzornic ženskih fašijev. Vsako jajce je 
imelo napis pridelovalca, ki ga je podaril, 
poleg tega pa kra j , v katerem živi kokoš-
jerejec. 

* Nevarna borba z bikom. V Borgomaneru 
se je primerila 25 letnemu Hiacintu Zanet t j 
huda reč. Mladenič je hotel napojiti doma-
čega bika, žival pa se je postavila po robu 
te r ga je napadla z rogovi. Zanetti je začel 
vpiti na pcmoč ter priklical ljudi, ki so ga 
rešili ter mu oteli življenje. 

* Važno za vsakogar setlaj in v bodeče 
je znanje strojepisja in stenografije. Novi 
poletni tečaj i prično dne 4. maja. Pouk do-
poldne, popoldne ali zvečer po želji obisko-
valcev. Učnina zmerna. Polrobne informa-
cije in brezplačni prospekti na razpolago: 
Trgovsko učillšče »Christofov učni zavod«, 
Domobranska 15. 

Janez Flegar 50 Istmk 
V nedeljo je srečal Abrahama magistratni 

uradnik in upravitel j Delavskega doma Ja-
nez Flegar. Nihče ne bi prisodil ž ;vahnemu 
in vedmo se smejočemu Janezu 50 let. To-

r 

Ntrv zvezek »Umetnosti" 
Za veliko noč je izšel 7.—9. zvezek meseč-

nika za umetniško kulturo »U m e t n o s t«. 
(Ljubljana. Bibliofilska založba, urednik Miha 
Maleš.) Obilno ilustrirani zvezek prinaša na 
posebni prilogi reprodukcijo Vavpotičeve slike 
pesnika Dragotina Ketteja. Tudi sicer je ta 
številka posvečena v glavnem manem Ivana 
Vavpctiča. Pavel G o l i a je namenil njego-
vemu spominu pesem »Pokojniki«, dr. Fran 
Š i j a n e c pa obširneje pr kazuje v članku 
»Ivan Vavpotič v Narodni gaienji« pokojni-
kove najznačilnejše umetnine, ki 90 dobile 
časten prostor v največ j h zbirkah slovenske 
upodabljajoče umetnosti. V razpravo prehaja« 
ječi prispevek izpopolnjuje z nekaterimi na-
drobnimi dognanji in karakteristikami dr. Ši-
jančevo knjižno izišlo študijo o Vavpotiču. 
Saša Š a n t e 1 je zajel iz svojih spominov na 
zadnjih štirideset let slovenskega umetnostne-
ga življenja »Nekoliko spominov na Ivana 
Vavpctiča«. Obširneje opisuje Vavpotičevo 
delo v organiziranju s!ovensk:'h umetniških 
teženj, sil in interesov tisto delo. ki stoji iz-
ven kroga umetnikove tvornosti, a je za uve-
Ijavljenje umetnosti v narodu in za zaščito 
umetnikovega položaja mc.čno potrebno. Iz 
Vavpotieevih literarnih drobcev je objavljena 
črtica »Kdaj in kje?«, uredništvo pa :e dosta« 
vilo še člaHeič »Življenje Ivana Vavpotiea«. 
V zvezi z Vavpotičeve razstavo v Jakopiče-
vem paviljonu je ponatis članka »Belokranjiea« 
iz peresa pokojnega Stanka V u r a 1 k a: Ka-
rakterizacija Vavpotičeve slike »Belokranjiea«. 
portret matere dr. Nike Zupaniea Slika nam 
kaže ženo aristokratsko plemenitega profila, 
postavljeno pred Križanega v pclmračni cerkvi 
in zamišljeno v molitev tedaj, ko so ji bili 

da čas je neusmiljen, ne živahnost ne mla-
doetnost m u ne more ta zastaviti teka. če 
slavljenca vprašate, odkod njegova svežost, 
se bo nasmehnil m dejal skrivnostno: od 
dela in še dostavil: n ikar ne obešajte tega 
na veliki zvon. Ko še ostala Ljubl jana 
dremlje, ko prvi ptički zažvrgolijo v Tivol-
sjkem parku, jo že maha Janez v urad, spo-
toma rešuječ na pamet spise, ki jih bo tre-
ba odpraviti. Zvest naročnik naših časopi-
sov, pošten in dosleden v narodni zaveti, 
je vse proste ure posvetil delu za narod. 
Marsikdo — in teh ni malo —, ki mu je 
pomagal k boljšemu kruhu, bo cb či tanju 
teh vrstic dejal: Bog n a j ga ohrani še 50 
let. V krogu svoje družine, ob prvem na-
smehu svojega vnučka, obhajaj , dragi Ja -
nez, m i m o svoj jubilej, v zavesti, da Tvoji 
dragi nate ne bodo nikdar pozabii . 

sinovi na frontah ali daleč v tuj.ni. Te pri-
spevke k Vavpotičianam izpopolnjuje vrsta 
znanih in neznanih slik iz raznih dob umet-
nikovega razvoja. 

Zoran M u š i č, znan kot eden izmed po-
sebno značilnih slikarjev mlajše gererac je. je 
prispeval članek »O umetnostni krit ki«. Aktiv* 
ni slikarji, zlasti mlajši, se le redkokdaj do-
taknejo tega kočljivega in vsekdar perečega 
vprašanja, v katerem kaže sl kar svojo estet-
sko kulturo in duhovno razgledanost. Mušič je 
povedal nekaj tehtnih in sprejemljivih misli 
k vprašanju, ki mu je vselej v prid stvarna 
in resna diskusija. — Iz spisov italijanskega 
modernega slikarja Giorgia de C h 1 r i c o so 
prevedena razmišljanja in opazke »O moderni 
umetnosti«. Številko zaključujejo drobne vesti 
»Iz umetniškega sveta«. Med ilustracijami so 
poleg Vavpotičevih tudi reprodukcije Muši-
čevih, Pavlovčevih. Zomčevih, Sedejevih. Crni-
gojevih Maleševih slik, pa primerov Velasque-
zove, Carenove, Rembrandtove in Peruginove 
umetnosti. 

Priloga Živa njiva prinaša 34 »krilatic«, čet« 
vero vrstičnic iz Omara Hajama svetovno 
slavne zbirke »rubajev«. ki jih je po Fitz-
geraldu poslovenil Anton D e b e 1 j a k Po-
novno izražamo željo, da bi slovenitelj slove-
če ga perskega poeta dobil za ceiotn: prevod 
založnika ki bi izdal zb:rko v dostojno lepi 
opremi. Anton Debeljak je prispeval tudi 1-
viden izpovedni sonet o razočaranem mlade-
niču, Leopold S t a n e k se oglaša z narodnim 
motivom »Roijnariea«, Marij S k a I a n pa s 
pesmijo »Gradili v oblake«. Po FujHar je pre« 
vel V. M u z e k stihe »Vejica cvetja«. Vse-
binsko zanimivi i« lepo opremljeni zvezek bo 
razveselil prijatelje domače revialne literature. 

U LJUBLJANE 
U—*- NOvi grob°vi. Po daljšem t rp l jen ju 

je umrla ga. Jerica PutHhova, po rodu 
Peršinova. Za njo žalujejo sineva, hčerki in 
drugo sorodstvo. K več jemu počitku so jo 
položili včera j na pokopališču pri Sv Križu. 
— Dotrpela je d ržavn i uradnica v pokoju 
gdč. Dorica šircljeva. Pokopali so jo včera j 
popoldne pri Sv. Križu. — Preminil je . višji 
s dni oficijal v pokoju g. Janko Seiko. 
Zapušča seprago, t r i hčerke, sina in drugo 
sorodstvo. Pogreb je bil v torek popoldne 
z 2al na pokopal šče k Sv. Križu. — Pokoj-
nim na* bo {hranjen blag spomin, svojcem 
pa izrekam!? naše iskreno 90žalje! 

u.—- Za prvo »Ho je dež spet namočil 
zemljo. Kakor po naročilu se je vreme za 
. ba praznika spievedrilo in oba dni je ^ n -
ce ogrevalo ljudi in pokrajino. N a -veliko-
nočni penedeljek zaradi močnega vet ra si-
cer ni bile kdo ve kako pri jetno n a pro-
stem. toda ljudje s« kljub temu po s tar i 
navadi šli z večjimi ali manjšimi zavitki 
kuhinjskih d: bret zdoma. Tivolski gozd, 
šišenski hr b, Golovec in sple-h vse doseg-
ljivo področje je bilo polno sprehajalcev 
Tudi v mestu je bilo razmeroma ves dan 
prav živahno, najbolj pa zvečer, ko so se 
ljudje vračali na d:move. V torek z ju t ra j , 
ko je bilo treba spet iti po opravkih in v 
službe, je bil marsikdo presenečen zaradi 
dežja, čeprav je že prejšnj i dan kazalo na 
spremembo vremena. Večji del noči in tudi 
dopoldne je dež epravil svoje koristno dalo, 
da bo rast še b ; l j bujna. Ozračje se je pre-
cej ohladilo. 

u— Maturantom gimnazije sporočamo, da 
bomo v začetku maja pričeli tečaje, v ka -
ter h se bo temeljito poučevala in predela-
la vsa učna snov, ki je potrebna za višje 
in nižje tečajne izpite. Poučevali bodo 
profesorji.. Javite se pravočasno in ne za-
mudite ugodne prilike! Vpisovanje dnevno 
od S do 12 in od 14 da 16. Korepetitor ' j : 
Mestni t rg 17. I. 

u— Spored komornega večera pianista 
Antona Trosta in violinista J ana Slajša v 
ponedeljek, 3. majs , bo naslednji: 1. Tartini: 
Senata v g-molu (Didone abbandonat*); 
2. Mozart: Sonata v D-duru; 3. Vomačka: 
Sonata op. S; 4. Szim?nowsky: Sonata op. 
9 v d-molu. Neka j podrobnih pola tkov o 
delih, ki so na sporedu sonatnega večera, 
borno priobčili v prihodnjih dr.eh. N a kon-
cert, ki bo v veliki filharmonični dvor-ni, 
vabimo. S'oves «beh umetn 'kev n?im jamči 
za veliki umetniški užitek. Začetek koncer-
ta bo cb 7. zvečer. Spored in vstopnice so 
na razpolago v kn j igami Glasbene M tiče 
po običajnih koncertnih cenah. 

u— D jalci in dijakinje raznih zavodov, 
zlafeti tudi oni, ki letos ne obiskujejo šole, 
ima.jo priliko priučiti se strojepisja sli ste-
nografije. Novi poletni tečaji prično dne 
4, maja . E110-, dva- in trimesečni s troje-
pisni tečaji! Začetni in nadaljevalni sceno-
graf ski tečaja! — Pouk dopoldne ali po-
poldne po želji obiskovalcev. Informacije 
in prospekte daje: Trgovsko učilišče »Chri-
stofov učni zavod«, Domobranska 15. 

u— Večer pesmi in a r i j bi lahko imeno-
vali koncert slovenskega tenorista Miloša 
Brišnika, ki bo v petek, 30. t. m., v veliki 
f i lhi imonični dvorani. Koncertni spored je 
namreč sestavljen iz dveh delov. Prvi del 
obsega izključno le pesmi, dočim je drugi 
del posvečen najznamenitejšim tenorskim 
ar i jam. Izmed pesmi n a j omenimo na jp re j 
one iz domače literature, in to so: Hoff-
meistrov Narcisov cvet, izredno čustvena 
skladba, Krekova: Izkušnja, vesela pesem v 
nekako fantovskem nas trojen ju in Lajovčev 
Iskal sem svojih mladih dni, s:imo3pev, ki 
ga prištevamo med naše klasične umotvore; 
dalje je na sporedu šker jančeva Vizija, ki 
je ena najodličnejših naših sklzdb, zato tu-
di najpogosteje na koncertnih sporedih. Iz 
italijanske literature bo pel koncertant dva 
za nse popolnoma nova samospeva, in sicer 
Mililottijevega Ubogega mornarja , samo-
spev, ki je v izrazu izredno težak, in Bi '-
lijevo pesem Čriček prepeva, pesem življe-
n j a in veselja, pesem najlepšega poletja. 
Iz ostačih l i teratur bomo slišali Griegov 
Eros in Sprcssov samospev Včera j in da-
nes, ki je zelo značilen po svojih spremem-
bah, ki vodijo iz temnega v svetlejše rse-
položenje. Koncertanta Miloša Brišnika bo 
spremljala, na klavirju pianistka Silva H r a -
šovčeva. H koncertu vabimo, vstopnice pa 
so v pre '.prodaji v kn j igami Glasbene Ma-
tice. 

u— Novi jezikovni tečaji italijanščine, 
nemščine, angleščine in francoščine se bo-
do pričeli dne 10. maja . Zato vabimo, da 
se pri javi te čimprej, ker se bodo tečaji 
mogli vršiti le ob zadostnem številu pri-
javljencev. Tečaji so oblastveno dovoljeni. 
Honorar zmeren. Vpisovanje dnevno od 8 
do 12 jn od 14 do 16. Korepetitorij . Mestni 
trg 17, I. 

u— Da obvarujete vaše krznene plaice 
in ostalo kožuhovino pred molji, jih pri-
nesite čez poletje v shrambo in p"pravilo. 
»Kožuhovina« Danilo PredaHč, Ljubljana. 
Ev. Petra easta 18. 

u— Neeretfe. Lev ; ključnice si je zlomil 
pri psdeiu 4 3 letni zasebni uradnik Ferdi-
nand šimene iz Ljubljane. 0 3 neznane ko-
lesarka je b i povožen 6 letni posnstniko" 
sin Ivan Bizjak iz Begun", ki je poškodo-
van po vsem telesu. Desno nogo si je zlo-
mil, ko je. padel na eesti, 8 letni delavčev 
sin Vinko Ja rdas z škccLana. S d je pa-
del na levo r.ogo 28 letnemu Valterju Haa-
čiču iz Ljubljane in mu jo zlomil Desne 
nogo si je zlomil pri padcu z voza 6 letni 
pcs-eslr. kov sin Alcjzij In tiha r z Blok. 60-
letna žena kl jučavničarja iz Ljubljane 
Frančiška Mlakarjeva si je pri sekanju 
p škodovala desno oks. Popadljiv pes ;e 
ugriznil v levo nogo 32 letnega delavca Ru-
de lf a š t rukl ja iz Novih Ja i š . Ponesrečene: 
se zdravijo v ljubljanski splcšni bolnišnici. 

Iz Srbije 
V ministrskem predsedstvu je ustanov-

ljeno državno podtajništvo Po odredbi srb-
skega ministrskega sveta je bilo v ministr-
skem predsedstvu ustanovljeno državno 
podtajništvo. Za prvega državnega pol t a j -
nika je bil imenovan dosedanji namestnik 
notranjega ministra Cvetar Gorgjevič. 

Velike konjske dirke na Topčideru." Na 
velikonočni psaedeljek se b l e aa topčider-
skera dirkališču spet velike k«*jske tekme 
Udeležili s« se j k maegi zmaai konji ln 
dirkači. Razdeljenih je bile več Bagra d 

Izšel je nsvl roman DK: 
^Prišlo je deževje" 

La lotta contro i part igiani ln Balcania: fuoco dl nostre armi automatiche oontro 
repart i rihelli — Borba proti part izanom na Balkanu: ogenj iz i ta l i janskega av tomat -

skega orožja proti uporniškim oddelkom 

Maksimalni cenik 
Maksimalni cenik štev. 9, ki velja po na-

redbi Visokega komisar ja za Ljubljansko 
pokrajino cd 10. aprila t. 1. naprej, določa 
za mestno občino ljubljansko naslednje ce 
ne na drobno (z všteto trošarino): 

1. Kruh iz enotne moke v kosih do 400 g 
2.30 lire, v kosih od 406 do 1.000 g 2.20 
lire; testenine iz enotne moke 3.S0 lire za 
kg; enotna pšen»čna moka 2.70 lire; enotna 
koruzna moka 2.20 lire; riž navadni 2.70 
lire; fižol 6 lir za kg. 

2. Jedilno olje (olivno) 14.70 lire za liter; 
surovo maslo 28.40 lire za kg; slanina so-
ljena 19 lir za kg; mast 17 lir za kg. 

3. Kis, 4% vinski 6.35 lire za liter. 
4. Mleko 2.50 lire za liter; kondenzirano 

mleko v dozrh po 880 g 15.90 lire za dozo, 
v dozah po 385 g 7.55 lire za dozo. 

5. Sladkor: sladkorna sipa 8.25 lire za kg, 
v kockah 8.35 lire. 

6. Mehka drva, rsizžagana, f ranko skla-
dišče trgovca v Ljubljani 33.60 lire za stot; 
mehki roblanci (žamanje) , približno 1 m 
dolgi, f ranko mestno skladišče 40 lir za 
stot; t rda rczžagana drva 40 lir za stot; 
enotno milo, ki vsebuje 23—27% kisline, 
4.10 lire za kg. 

Z Gorenjskega 
Pesnika Petra RcSeggerja, čigar stolet-

nico rojstva i« 25 letnico smrt i obhajajo 
letos, so slavili tudi v Celovcu. Glavni urad-
ni vodja dr. Pogatschn gg je imel o njem 
predavanje in je čital njegova dela. 

Pe t bra t .v Šteje 433 let. Gorenjski ted-
nik poroča, da se je v Pcdkorenu rodilo pet 
bratov Grilcev, ki so vsi še zdravi ip dnev-
no c pravica jo svoje kmečko delo, čeprav 
bo najs tarejš i Ivan s ta r 91 let, Mate j 89. 
Alojz 86, Andrej 85 :n najmlajš i Peter 82 
let. Vse življenje s ; morali težko in pridno 
delati, d i s : preživljali sebe in svojo dru-
žino. P r ih r an i l pa so si tudi toliko, da iina 
danes vsak svejo hiš : in domačijo, čeprav 
so sinovi malega kočarja. 

P r j Sv. Križu je bilo predzadnjo nedeljo 
zborcvanje krajevne skupine. P r š l a rta 
okrožni vodja Kuss in deželni svetnik dr. 
M chels. Na ebčinskeni t rgu je spregovo-
ril o sodobnih vprašanjih okrožni vodja, na-
to pa s; se zbral ' vsi udcleženci k zabavi v 
občinski dve rani V r s t i c so se pesmi in igre 
šolske mladine. Pod vodstvom g. Grandov-
ca je pel možki zbor, godba pa je igrala za 
ples. 

Spainfa štajerska 
Trbcveljeaji odlikovan z železnim kri-

žem. 211etni Marko Rep, desetnik v pla-
ninskem polku, je bil odlikovan za hrabrost 
z železnim križem 2. stopnje. 

Mozartov zbor v Slovenjem Gradcu in Ko-
njicah. Na svojem gostovanju po Spodnjem 
š ta je rskem je prišel berlinski mladinski 
zbor na. povabilo Heimatbunda. t u l i v Slo-
venj Gradec in Konjice, k je r je priredil 
uspela kcncerta. 

Dvanajs t otroških skupin v zagorskem 
okraju, š ta jersk i listi poročajo, da je bila 
v trboveljskem okrožju ustanovljena 12. 
otroška skupina. Prostori so bili lepo okra-
šeni, v omarah pa je bilo prenapolnjenih 
polno otroških igrač. 

Novi grobovi. Po kra tk i bolezni je v Ce-
lju umrla gdč. Ana Gajškova. V Mariboru 
je umrla po hudem trpl jenju ga. Marija 
Zelenkova, po redu Kamišnikova. PokopaJi 
so jo na Pobrežju. V 69. letu starosti je 
zapustil svojce zasebni uradnik v pokoju g. 
M i tin Planinšek. Pokopali so ga na ma-
riborskem pokopališču. V Brežicah je umrla 
851etra Neža Golobova, V P tu ju 331etna 
Elizabeta PlajnSkova, v Selnici ob Dravi 
Marko Hutter , v Stojnem selu je preminil 
811etni vini čar Terčič, v Zavodni 871etni 
Vincenc Zatečan, v Spodnji Polskavi pri 
Prsgerskem pa 681etni Simon Verlak. — 
V bitki pr iHarkovu je pa le l 321etni gre-
nadir Emil Ziglenetschky, na vzhodni fronti 

sta padla še 201etni pešec Emil Diebel-
tsehar in letalski narednik vodnik Jcahim 
Beck. 

Zlata poroka. V Mariboru sta praznovaOa 
zlato poroko železniški čuvaj v pok. Ivan 
Lubej in njegova soproga Rozalija. 

Hitlerjevi dopustniki, ki so pred dvema 
tednoma prišli na š ta jersko, so obiskali 
tudi več krajev na Spodnjem Štajerskem. 
Povsod so bili prijazno sprejeti in pogošče-
ni. Graški dnevnik poroča ,da so Hitlerjevi 
dopustniki v Mariboru, Celju in P tu ju pre-
živeli nepozabne ure. Pretekli četrtek so 
gost je spet zapustili š ta jersko. 

•cmrt pri podiranju drevja. V gozdu, ne 
daleč cd Sladke gore se je pri podiranju 
drevja smrtno ponesrečil preddelavee Ježef 
Roške Veja padajočega drevesa ga je t ako 
močne oplazila, da je est&l M mestu mr-
tev. 

Avtobus ga je de snarH povozil. V Mari-
boru je avtobus podrl STletnega mizar ja 
Franea P u r g a j i , ki je hetel prečkati ee-
ste. Šofer ni utegnil avtomobila pravočasno 
ustaviti in je pasanta podrl. P u r g a j je ob-
ležal z razbite glavo mrtev a a k ra ju ne-
sreče. 

Iz Hrvatske 
Nov hrvatski zunanji minister. Dosedanji 

pooblaščeni minister in poslanik NDH v 
Berlinu dr. Mile Buaak je bil imenovan za 
zunanjega ministra, dosedanji zun nj i mini-
ster dr. Mla'.en Lorkovič pa je bil razrešen 
svoje dolžnosti in imenovan za poobl: 6Č«-
nega ministra. 

Obdarovani ranjenci . Na poti skozi Za-
greb so bili nemški in hrvatski ranjenci , 
poškodovani v borbah z odmetniki. na ko-
lodvoru obdarovani. Članice ženskega 
ustaškega gibanja so jim prinesle cigarete, 
ki jih je poklonila Poglavnikova družina. 
Obdarovani so bili tudi nemški in h rva t -
ski ranjenci, ki leže v bolnišnici na Rebru. 
Nedavno jih je obiskal nemški poslanik 
na Hrvatskem Sicgfried Kasche z drugimi 
voditelji nemške narodne manjšine. Vsak 
ranjenec ie dobil v papirnati vrečici ška t -
lico cigaret, stekleničico ruma ali žganja, 
bombone ter še neka j drugih stvari. 

Skrb za mladino. »Pomoč« v zvezi s K a -
ritasom opravlja človekoljubno delo kolo-
nizacije zapuščene mladine iz prizadetih 
kra jev . Doslej je bilo izročenih v oskrbo 
že nešteto otrok. Nedavno je tvrdka Tivar 
v Varaždinu sprejela petdesetorico otrok 
v starosti od 4 do 6 let. Zagrebška Kar i -
tas ima še okoli 30 otrok v starosti od 3 
do 5 let, ki bi jih rada izročila v oskrbo 
usmiljenim ljudem. 

Državno šahovsko prvenstvo. Po pred-
zadnjem ko'u šahovskega državnega prven-
stva je vprašanje prv: k a še vedno nere-
šeno. Borba je huda in ni gotovo, če bo 
redni kcaec prinesel končno odločitev o na-
slovu šahovskega prvak:'. Stanje toCk po 
14. kolu je naslednje: inž. Jerman, Šub:r ič 
in inž. Tekavčič po 10 točk, Jenke in M. 
Filipič 9, Bogateč in B. Fil.pččč 8. dr. Licul 
in inž. Di '.zinski 7 in pol, inž. Kindij 7, 
Mikul.čič 6 in pol, Horvat 4 in pol, Ostovič 
in Pavlovic ter Vrgoč 3 in pol. V zadnjem 
kolu so igrali prvi tri je v lestvici z nasled-
njimi nasprotniki: inž. Jerman z Vrgočem, 
šubarič z B. Filipčičem in Tekavčič z irj;. 
Didzinskim. 

Čistilcev čevljev je v Zagrebu 20. Mnogi 
izmed nj ih se u k v a r j a j o s tem poslom že 
celo vrsto let, tako da jim je živl jenjski 
obstanek odvisen od čiščenja čevljev. Na 
glavnem kolodvoru posluje najs tare jš i za-
grebški čistilec čevljev, ki se u k v a r j a s 
tem delom že polnih 19 let. Ostali čistilci 
so po »službenih« let ;h nekoliko mlajši . 
Najmla jš i izmed nj ih je začel s tem delom 
pred dvema letoma. 

GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Sredr., 29. aprila, cb 18.30: 
Red Sreda. 

Četrtek, 30. aprila, ob 18.30: 
n ja . Red če t r tek . 

Petek, 1. maja , ob 17.; V 
Zaključena prireditev za 

Sobota, 2. maja , ob 17.: V 
Zaključena predstava za 

Prava ljubezen. 

V času obiska-

času obiskanja. 
šolsko mladino, 
fesu obiskanja. 
šolsko mladino. 

OPERA 
Sreda. 28. aprila: Zaprto. 
Četrtek, 29. aprila, ob 18.: Trubadur. Izven. 

Gostovanje tenorista Josipa Gosti ča, čla-
na zagrebške Opere. Cone od 40 L na-
vzdol. 

* 

Gostovanje Gostiča v »Trubadurju«. V 
četrtek, 29. aprila, bo pel Gostič par t i jo 
Manrica. Predstava »Trubadurja«, ki je 
doživela lani ob sklepu sezone same raz-
prodane hiše, je bila eden izmed lanskih 
na jveč j ih uspehov. Letošnja četr tkova 
uprizoritev nam bo predstavila Gostiča v 
glavni tenorski part i j i s Hevbalovo kot 
Leonoro, Jankom kot grofom Luno in Go-
lobovo kot Azuceno. Vsekakor da ta od-
lična umetniška četvorica poroštvo za ne-
vsakdajen gledališki večer. Ferranda bo 
pel letos Lupša, Ines Španova, Ruiza pa 
Kristančič. Dirigent predstave bo A. Nef-
fat, režija in inscenacija sta C. Debevca, 
zborovodja: R. Simoniti. 

Radio LjnMpua 
SREDA, 28. APRILA I943-XXI 

7.30: Slovenska glasba 8.00: Napoved časa; 
poročila v italijanščini. 12.20: Plošče. 12.30: 
Poročila v slovenščini. 12.45: Napevi in ro-
mance. 13.00: Napoved časa; poročila v itali-
janščini. 13.10: PoročHo Vrhovnega poveljni-
štva Oborožen h sil v slovenščini 13.25- Orke-
stralno glasbo vodi dirigent PetraKi. 14.00: Po-
ročila v italijanščini 14.10. Moderne pesmi, 
vodi dirigent Zeme. 14.45: Operetna glasba. 
15.00: Poročila v slovenščini 17.00: Napoved 
časa; poročila v italijanščini. 17 15: Na harmo-
niko igra Avgust Stanko 17.35 Koncert teno-
rista Tiborja Egressyja. 19.00. »Govorimo ita-
lijansko«. poučuje prof dr Stanko Leben. 
19.30: Perečila v slovenščini. 19 45: Politični 
komentar v slovenščini. 20.00: Napoved časa; 
poročila v italijanščini 20.20- Devet Beethov-
novih simfonij: Simfonija št 9 vodi dirigent 
Molinari. 21.30: Predavanje v slovenščini. 
21.40: Orkester »Armcnia«. vodi dirigent ^e-
gurni. 22.15: Koncert Adamičevega or'. 
22.45: Poročila v italijanščini. 



Š P O R T 

Ljubljana je le Ljubljana 
Po zmagi nad Mladiko je v ponedeljek gladko porazila še enajstorico Dopolavora 
iz tobačne tovarne in si osvojila lep pokal CONI-a kot glavno darilo letošnjega 
vel ikonočnega turnirja v nogometa — V tolaži lnem turnirju je z m a g a l a M l a d i k a 

je rasla naša likovna umetnost 

Ljubl jana , 27. aprila. 
Kakor ste posneli že iz ponedeljske iz-

da j e našega lista, se je velikonočni nogo-
metni tu rn i r štirih začel v nedeljo in kon-
čal z zasluženima in zelo izdatnima zma-
g a m a Dopolavora t . t. in Ljubljane, od 
ka te r ih je prvi poslal v tolažilni del tek-
movanja enajs tor ico Hermesa, d ruga pa z 
dvoštevilčnim izidom odpravila ambiciozne 
nogometaše s Kodeljevega. Golov je bilo 
prvi dan več ko dovolj (17) in tudi sicer 
so bili gledalci zadovoljni s potekom spo-
reda. Bilo je vse tako domače in čeprav je 
vse zmerom podobno med seboj, je le vseiej 
se k a j novega povrhu. To pot je bilo pose-
bej novo, da so bife drugi zmagovalci p r -
vega dneva tobak a r ji, ki so t a k o — prvič 
v letošnji sezoni — vče ra j v odločilni tekrai 
za glavne darilo zadeli na favor i t a t u r n i r j a 
— SK Ljubljano. Tolažilna t ekma je osta-
la Mladiki in Hermesu — kot otvoritvena 
zakl jučnega dneva. To je bil spored vče-
r a j šn j ega ponedeljka in pokazalo se je, da 
ni bil slab. 

Stadion Hermesa v š iški je bil tudi vče-
r a j dobro obiskan, da celo n e k a j s to več je 
bilo takih, ki so letošnje prazniške popol-
dneve prebili ob zeleni t rat i , kakor v ne-
deljo. Tradici ja je t radici ja in Ljubl jančani 
že od npkda j goji jo lepo navado, da prvi 
dan praznikov preživijo v ožjem krogu, 
drugega pa nekje zdoma — zaradi spre-
memba in prebave. Vreme se je držalo pri-
jetno kakor v nedeljo, čeprav je veter ne-
koliko bolj pesegal v dogodke ob žogi. tako 
da je prireditev s te s t rani uspela nad vse 
zadovoljivo (morda celo za b lagajn :Ka?i 
Tudi s športne s t rani je spored drugega 
dneva nudil več kako* bi bilo treba no vaz 
nesti in vsebin' konkurence, ka j t i včera j 
so se v.sa št ir i meš tva — pesebno pa f ina-
lista za pokal CONI-a — spoprijela čisto 
resno in odigrala dve tekmi nadpovprečne 
kakovosti. Skra tka , bilo je eno izmed po-
poldnevov v znamenju ogorčene m — sem 
in t j a tud: lepe — športne borbe, ki so v 
lianih okoliščinah prav za prav zelo redke. 

Kot pi vi par sta pri obračunu za t r i da-
rila nastopila n a j p r e j oba premaganca pi -
vega dneva. 

5 : 2 za Mladiko 
Hermes, ki je po ž ' iavem nasprotniku iz 

prve tekme moral drugi dan nastopiti prot i 
drugorazredni Mladiki je še enkra t zataj i l , 
in sicer na vsej črti. Kakor z Dopolavo-
risti t ako je tudi proti Mladiki kmalu po 
prvih spopadih izgubil pobudo iz rok in 
neugnani in neumorni dečki s Kodeljevega 
— z nekaterimi iz jemami so vsi t ako pritlič-
ni in nežni — so počeli z njim, kakor se 
jim je zljubilo. Bolj ko je tekla ura, več 
so imeli Mladikar j i od igre in že do odmo-
ra so si nakovali tr i gole v dobro in ene-
ga samega zabeležili v škodo. Tudi po od-
moru so vse ka r t e ostale v njihovih rokah 
Napadalna v r s t a je vedno znova — spretni 
in gibčni so t am v no t ran jem tr iu pri Mla-
diki kakor mački — silila pred Maličevo 
svet šče. k j e r se je njegov čuvar le s te-
žavo branil vseh mogečih poskusov za zvi-
šanje rezultata. In res so ga prevaril i še 
dvakra t do konca, vendar je Hermesu tudi 
v tem delu igre uspelo, da je enkra t zadel 
v črno. Zgoditek je bil bolj ali m a n j sluča-
jen. je pa le n e k o l k o zabrisal prekričečo 
i azliko in izravnal prvi poraz z včera j -
šnjim. 

Medtem ko je Mladike spet pokazala ne-
k a j svojih že ustal jenih vrlin — predvsem 
velik elan in nezadržen s ta r t na vsako žo-
go, pa tudi vidno umevanje za skupno de-
l o — s o Hermežani »plavali« tudi drugi 
dan po vseh pravilih. Moštvu m a n j k a t a 
vsa j dve dragoceni sili. je pa tudi v tak1 

zakrpani obliki potrebno temelj i te razvr-
st i tve na novo. Enajs tor ic i odločno pri-
man jku j e vsa j zdravega jedra, ob ka te rem 
bi se dala gradit i prenovljena in bolj uspeš-
na celota; v s t roju škripl je na vseh kon-
cih in krajah in t reba ga bo — da se izra-
zimo strokovno in železničarsko — poslati 
v geneialno popravilo. K je in kako, to bi 
presegalo obseg teh beležk! Eno je: Mla-
dika je zmago zaslužila, druge je: Hermes 
je v krizi. 

Tekmo je sodil g. Makovec. 

5:0 za LjiMJano 
Kot zadnji dve moštvi s ta se na to pred-

stavila Ljubljana, (v modrem) in Dopola-
voro iz tobačne tovarne (v eranžasto-čr-
nem) v finalni tekmi za glavno darilo t ega 
dvodnevnega tu rn i r j a — prvič letošnjo 
spomlad. 

Nekaj beležk o poteku 
že prvi udarci kažejo, da s ta trčili d rugo 

ob drago moštvi, ki ne poznata šale. Nagle 
kretnje, hitri udarci, vseh 22 mož se pre-

m i k a po t ravn iku nes t rpno in vznemirjeno. 
Lj . se kmalu otrese prve otrplosti in začne 
napadat i . P rv i kot, drugi kot, t r e t j i kot za 
Lj . in t a k o dalje. I g r a je vsa na polovici 
Dopolavora. žoga za žogo c d h a j a za Obla-
kova vra ta , on sam prav za prav nima 
opravka Modri s t r e l j a jo netočno, toda zme-
rom znova gredo z ve t rom proti Oblaku in 
njegovim. Ogromno delo opravl ja obram-
ba, ki j i pomaga jo s k o r a j vsi ostali, šes t i 
kot, sedmi kot in t ako napre j , ped stalnim 
pr i t i skom Lj., toda izid je k l jub temu še 
zmerom 0 : 0. Sko ra j 40 minut t r a j a t a 
ofenziva in zda j pride prvi dogodek v šte-
vilkah. Pepček pošlje žogo Hacler ju , ta 
os t ro pred v r a t a in lastni človek (bil je 
levi krilec) v silnem naletu zadene lastno 
mrežo 1 : 0 za Lj. Tri minute kasne je si 
za igra jo med seboj Hacler-Vcdeb-Kroupa 
in izid prvega polčasa je 2 : 0. Po odmoru 
je sprva slika sko ra j nespremenjena. Prvi 
kot. drugi kot in t ako dalje. Spet napad 
za napadom Lj. ; odlikuje se desna s t ran 
z duhovitimi potezam' in tudi nevarnimi 
streli. V 13. min. uide Vodeb težki obramDi 
in plasira preko Oblaka diven gol 3 : 0. 
Zda j se ublaži pr i t isk Lj. in Dopolavoro 
zadiha nekoliko svobodneje, toda njegove 
akci je so premalo smotrne ali pa ostanejo 
na nogah nasprotnikov. Premoč Lj . je še 
zmerom nezlomljena. V 35. mm. spet ne-
rodna si tuacija za Dop. — Lah se izmakne 
nasprotniku in u j a m e žogo zadnji hip s sil-
nim udarcem v desni kot. To je bil najlepši 
gol dneva in 4 : 0 za Lj. Zda i se nanetost 
poleže; bitka je dobljena. Toda tik pred 
koncem je še enkra t Vodeb zelo blizu cilja; 
Oblak si privošči nedovoljen pr i jem m 
ena js tmet rovko pretvori Lah v peti in zad-
nji gol za Lj. 5 : 0. Potem je t ako j konec 
Koti: 12 : 3 za Lj. 

Naša sodba 
Da ugotovimo predvsem naslednje: bila 

je lepa in zanimiva tekma, čeprav neko-
liko preost ra po krivdi poraženega meštva , 
ka te re izid pa tudi verno ponazoruje zna-
n je in formo enajstoric . L jub l jana je !e 
Ljubl jana , tako moramo reči po včera j šn j i 
tekmi, ki za zda j v diomačem okolju — 
skupno s Dopolavoristi, ki so zadnj i čas 
zabeležili n e k a j uspehov, ob kater ih so se 
jim oči očitno povečale za še večjim; - -
n ima enakovreoinega naspiotnika . Moštvo 
je včera j zaigralo, da ga je bilo veselje vi-
deti na delu. tembolj , ker je bil nasprotni.«? 
močnejši kakor vsi dosedanji in ie tu in 
t am žal pesegal tud; po nedovoljenih sred-
stvih. N a srečo je sodnik krepko držal va-
jeti, t ako cic, se je vse končalo brez nelju-
bih odmevov. Moštvu Dopolavcra, ki na j 
mu bo včerajšnj i poraz samo vzpodbuda * 
nada l jnemu delu, priporočamo zelo top>o 
n a j svoje veselje do te 'gre izoblikuje v 
tehnično smer, opusti pa k a k r š n e koli ra-
čune z es t ro in telesno močnejšo igro, Ker 
bo t ako ne le za graio vsako part i jo s teh-
nično bolj izvežbunim nasprotnikom ob-
enem pa si nakopalo Kup nevšečnosti pri 
športnih forumih in malo dobrih žel j pri 
obiskovalcih nogometnih tekem. V ostalem 
pa ni naša s tvar , da b, delili pohvale in 
ukore v napre j ; po včera šnji igri pa gre 
Ljubl jani nedeljeno pr iznanje za neoporeč- ! 
no zmago, Dopclavoristom pa nauk, da je 
vsak športni nastop plemen ta borba dveh 
viteških nasprotnikov, od kater ih mora in i 
sme zmagat i samo. oni, ki je boljši. 

Igra , o ka te r i pišemo, je potekla v pre-
težni premoči Ljubl jane prav zanimivo in 
se je k l jub naučenemu ozračju končaia I 
brez večje nepri je tnost i — razen oclhoaa j 
enega izmed Tcbakar jev , ki je t k pred 
koncem zaradi t r čen ja z naspre tn ikom za-
pustil igrišče. Bilo je mnogo vika in kr ika 
— preveč tudi takega, ki ni bil umesten — I 
prav t ako pa tudi nepotrebnega vznemir- j 
j en ja in razprav l jan ja , ka r vse samo škodi i 
športni s t ran i vsake, posebej pa še propa-
gandne prireditve za nogometni šport. 

Tekmo je vodil g. Vesnaver. 
Po končani glavni tekmi so nagra jenc i z 

Ljubl jano na čelu ob v 'ha rnem navdušenju 
pris tašev vseh taborov odnesli s seboj svo-
je lovorike. 

S L U Ž B E N E O B J A V E 
Iz urada CONI-a 
NOGOMETNA ZVEZA 

Objava š t . 9. Ljubl jana, 2. apr. 
1. Verificira se prvenstvena t ekma Mla-

dika - ž ao j ak z dne 11. apri la z rezul ta tom 
2 ; 0 . — Poziva se g. J enko Vladimir, n a j 
poda do torka, 27. t. m., izjavo, z a k a j je 
nastopil v moštvu Dopclavora t. t . igralec 
Milanovič Brane, ki za t a klub še ni bil 
verificiran. 

2 Določata sc za dne 2 m a j a naslednji 

Razvoj slovenskega 
po razpravi dr. Fr. 

»Umetni ik i zbornik?, ki je nedavno izše. 
v »Ribliofilski založbi«, bo nedvomno 
mnogo pripomogel da se bo naša javnos 
zbližala bolj z umetniki, bolj spoznala nji-
hovo delo in ga začela ocenjevat i z več jnr 
razumevanjem. Lepe reprodukci je del na-
ših umetnikov n a s seznanja jo z umetnost-
nimi us tvar i tvami sko ra j neposredno; spri 
čo nj ih si u s tva r j a š sodbo o naši umetno 
sti s am — vsak po svojem es te tskem ču-
tu, izobrazbi in nadar jenost i te r razume-
van ju umetnosti . Za globlje razumevanje 
naše umetnost i in njenega razvoja je pr 
potrebna razlaga s t rokovnjaka , k a k r š n t 
tuolj na jdemo v zborniku, v razpravi dr 
F r š i j anca pod naslovom »Slovensko sli-
kars tvo in kiparstvo cd impresionizma do 
novejše dobe«. Iz n je posnemamo nasled-
n je podatke : 

Nastop slovenskih impresionistov 
Iz s t r eml jen ja slovenskih mladih -imet-

nikov v začetku tega stoletja, da t>i ustva-
rili samoniklo moderno umetnos t na evrop-
ski višini, vendar slovensko, ustrezajočo 
slovenski kul turni in umetniški cradicijl. 
Za t akšno umetnos t je pa bilo t reba šele 
ustvari t i pogoje; izobraženstvo še ni ime-
lo dovolj r azumevan ja za s t r eml j en ja 
umetnikov jn za umetnost samo. Nas top 
slovenskih mojstrov impresionizma pome-
ni začetek dobe našega modernega sl ikar-
stva. V dobi pred začetkom našega impre-
sionizma je deloval Anton Ažbe (1862— 
1905), ki je zbral v svojem a te l je ju v 90. 
let h pre teklega s tolet ja s l ikarsko mladino. 
Teda j je secesija ut i rala pot pridobitvam 
modernega f rancoskega plenerizma (slika-
nja na prostem v polni luči). T e j smeri se 
je pridružila tudi napredka žel jna mladi-
na, ki se je iz n j e pozneje razvila v rs ta 
ustanovitel jev slovenskega modernega sli-
ka r s tva : Ferdo Vesel, Ivana Kobilica, Ivan 
Grohar, R ihard Jakopič Mati ja J a m a , Ma-
te j Sternen. Prelom s s t a ro generaci jo je 
bil neizogiben; to spoznanje je bilo spočeto 
v tesnih razmerah , ko se je šopirilo malo-
meščansko zabavl jan je ali neznanje o umet -
nosti; rodilo se je v razg ibanem ozračju 
evropskih umetnostnih središč in dozorelo 
v vz t r a jnem in pogumnem delu. Sredi sonč-
nih dobrav S t ranske vasi, škof je loške oko-
lice in Posavja si je nabiral naš umetn ik 
izkušnje (Jakopič, Jama . Grohar ) . Prv ič 
so oživele na s l ikarskem pla tnu vizionar-
no do živi jene lepote domače zemlje. 

Slikarstvo vodilna sila 
v upodabljajoči umetnosti 

Ob koncu pre j šn jega s tolet ja je oilo sli-
kars tvo edino pravo merilo v razvoju slo-
rrovnh sprememb v umetnosti , k e r je bilo 
s-imo vodilna sila. čeda l je jasne je se ]e 
očitovalo da p r iha ja do izraza svobodnejše 
razumevanje borve in svetlobe. V t e j dobi 
se je uoejstvoval Josip Petkovšek (1861— 
1S98). Pisec pravi, da je t a slikar, ki se 
je zgledoval po mojstr ih f rancoskega rea-
lizma, z vprav genialn 'm navdihom razvil 
nenavadno silo svetlobnega ;n tonskega 
kolorizma ln prvi reševal fo rmalna vpra-
šan ja razsvet l jave kot vsebinsko nu jn i po-
jav duševnega občut ja . — I s t ega leta ka -
kor P°t ' :ovšek se je rodil Ferdo Vesel, ki 
ga pisec imenuje »robustno in t empera -
mentno naturo«. Pravi , da bi n jegova 
sočna in vedra umetniška potenca še pri-
dobila. če bi bil nestor slovenskega sl ikar-
s tva za generacijo s ta re j š i ali mlajš i te r 
bi mu bilo t ako prizanešeno s težavami na 
prehodu dveh dcb. ob prehodu, ki zahteva 
od umetn ika toliko sil pri i skanju novih 
poti. — Is t i s l ikarski generaci j i pr ipada 
Ivana Kobilica (1861—1926). Ocenjevalec 
pravi, da se n jena cvetlična t ihož i t ja cdli-
kuje-'o po nenavadni svežosti in prirodno-
sti t e r p rekaša jo običajne salonske izdel-
ke, ki so pre i šn je čase prevladovali v me-
ščanskih hišnh. 

Prva slovenska umetnostna 
razstava 

Zgodovina našega s l ikars tva se sicer ne 
začenja šele z us tanovi tvi jo Slovenskega 
umetn iškega d ruš tva 15. septembra 1900 
ali s prvo sl ikarsko r azs t avo 23. jul i ja 
1S99. vendar se t e d a j začenja doba sloven-

prvenstveni tc-kmi: V i č - M l a d i t a ob 
15. in H e r m e s - L j u b l j a n a ob 17. 
obe na igrišču Hermesa v šiški . Službujoči 
odbornik g. Strah. 

3. Odobrava se pr i javl jeni Hermesov ve-
likonočni turnir . 

4. Uvrščajo se v seznam začasnih nogo-
metnih sodnikov na predlog odbora nogo-
metnih sodnikov sledeči gg . : Jenko Vladi-
mir, Kasetlic Vincenc in Safošnik Rajko . 

5. Postopek zoper igralca Ljubl jane Pe r -
hariča S tanka se ukine, ker ni dokazov za 
njegovo krivdo. 

6. Opozar ja jo se vsi klubi, da je bil zad-
nji dan vpisa za mladinsko in rezervno t ek-
movanje v torek, 27. aprila. 

likarstva in kiparstva od impresionizma do novejše dobe 
iijanca v »Umetniškem zborniku" 

t i nadaljevali , ni t i mu nasp ro tova l i F r . 
Podrekar , M. Kambirč . V. Cotič, Anica 
Zupanec-Sodnikrva. k ipa r j a I . Povi rek in 
I . Sajcvic itd. Doba poimpresionist ičnega 
s l ikars tva se pa začenja s F r . T r a t n i k o m 
med prvo svetovno vojno, ko se je že bu-
dila reakci ja na impresionistični real izem 
predvojne d be. 

Ekspresionizem 
Prava začetnika našega ekspresionizma 

s ta b r a t a Kra l ja , F rance in Tone, ki s t a 
se prvič predstavi la na prvi povojni raz-
stavi 1. 1920. Ekspresionizem se jc kot 
splošno umetniško g ibanje v skladu z no-
vimi idealističnim; s t reml jen j i uveljavil tu -
di v drugih s t rokah, v književnosti , gleda-
lšču in glasbi. Sl ikar j i in k-par j i ekspre-
sionisti so namenoma spreminja l i na ravno 
obliko p redmeta t e r ga preoblikovali po 
načelih svobodne umetn iške domišlji je, t a -
ko da bi se liki u jemal i z n o t r a n j i m rit-
mom upodobljene vseb ne. Ekspres ionizem 
je p rav tako Kakor nekda j impresionizem 
zelo razgibal duhove t e r t ako posredno 
širil zan imanje za umetnostna vp ra šan j a . 
Zda j se je to valovanje ekspresionizma že 
umirilo. 

Povojna umetnost 
Antona Gojmira Kosa (1896), umetn ika 

barvne in kompozicijske sinteze, je t r eba 
omeniti kot u s t v a r t e l j a enega »največj ih 
in na jpomembnejš ih del naše umetnos t i 
sploh«; to je ciklus slik iz slovenske zgo-
dovine. — Med prvimi našimi oblikovalci 
prve povojne umetnost i š te je jo s l ika r j a in. 
g r a f ika Božidar ja J akca . »Jakčevo delo 
je v vseh graf ičnih s t rokah izkušeno m 
uglajeno, tu ni zadrege in pomanjk l j ivos t i : 
tehnično na višku s — ocenju je t e g a ume t -
n ika dr. š i janec . Potem govori o M. Male-
šu, o tem menda najznači lnejšem zastop-
niku mla j šega s l ikarskega rodu, mnogo-
s t ranskem, udejs tvuječ im se na raznih po ot-
ročjih. Za n j im ocenjuje umetnike, ki so 
našli prehod iz impresionizma v zgodnjo 
povojno usmer jenos t , t e r pr ipadnike »če-
t r t e generacije'«, od F r . Pavlovca, M. Ss-
deja, F r . Miheliča, do skupin, ki so »Ne-
odvisnim« več ali m a n j blizu. Končno oce-
n j u j e še naše kiparstvo, k i je začelo dose-
gati evrepsko višino šele v novejšem času 
— od Gangla in Za jca do Dol inar ja , K r a -
lja, Goršeta, P i m a t a , b ra tov Kalinov, pa 
do Putruha , ' Smerduja , Lobode in drugih . 

skega modernega s l ikars tva. N a prvj slo-
venski umetnostni razs tav i so se razen s ta-
rejših umetnikov predstavi l i prvoč tudi 
impresionisti, n a j m l a j š i Razs tava je biia 
ponovljena v Zagrebu, a je bila bolj hlad-
no spre je ta , t r e t j a r azs tava L 1902 v Ljub-
ljani, ko so se predstavil i mladi »plenen-
sti«, ni naletela na razumevanje , L. 1903 
so se impresionist i ločili cd s tare jš ih umet-
nikov, naslednje leto so pa ustanovil; svo1 

klub »Save«. Ustanovi te l j in voditelj je bil 
R. Jakopič . Mladi umetniki so bili "deležni 
kmalu pr iznanja , kak r šnega dotlej sloven-
ski umetn ik še ni doživel. To je "prav za 
prav začetek očitnega napredka t e r raz-
voja naše umetnostne kul ture . L. 1910 je 
Jakopič priredil prvo zgodovinsko razs ta -
ve slovenskega s l ikars tva pod naslovom 
»80 let upodabl ja joče umetnost i n a Sloven-
skem«. L. 1918 je bila us tanovl jena N a -
rodna ga le r i ja ; n jene razs tave jn prizade-
van ja po spopolnitvi so neprecenl j ivega 
pomena. 

Naši impresionisti 
Riharda Jakopiča imenuje pisec osred-

njo osebnost, ki je na jbo l j značilno obliko-
vala lice slovenskega modernega s l ikars tva 
in »ki je s ve je duhovne energi je najplodc-
viteje razvila«. Mojst rova klas ična dela so 
nas ta la pred L 1918 in so »višek čustvene 
izrazne sile«. Pisec ugotavl ja , da je Jako-
pič prenesel mnogo Cankar jeve simbolike 
živl jenjskih »skrivnosti« na s l ikarsko plat-
no. — Poet ična ubranos t sle ga Ivana Gro-
h a r j a (1867—1911) je pa bolj subti lne vr-
s te ; Grohar jevo pojmovanje pleneristične 
svetlobe in barve je bilo prvotno zgolj 
vp rašan je prevzema nove tehnične šoie. 
Grohar in J a m a s t a dosegla v t i s sončnega 
ozrač ja in mehkobo s posebnim načinom 
sl ikanja , z uporabo lopatice, to se pravi 
na l agan jem oarve v točkah. Barve, to 9e 
pravi barvna perspektiva, pr idejo do izra-
za v ustrezajoči razdal j i od slike; barvna 
perspekt iva je imprezionizmu glavno iz-
razno sredstvo. — Mat i ja J a m a je uvelja-
vil našo mlado umetnost na jda l j e v svetu. 
J a m a je doumel optični pc jav na rave kot 
realno zakonitost f izičnega reda in umet -
nikov psihični in umetniški e lement izvira 
iz doživljene zakoni te prirode, ne pa da bi 
bi vmišljen. Kakor je J amov kolorit se-
s tavl jen iz temno rumenega ekra , modrih 
in zelenih odtenkov, t a k o je zaslovel rož-
nat i i nka rna t Ma te j a Sternena. Tega umet -
nika označuje kakor Jakopiča širokopotez-
n j odločni zamah čopiča, pastozni način 
nak ladan ja , robustna manira , ki pa ven-
da r p r iča ra tudi na j f ine j še tone. 

Sodobniki impresionistov 
V posebno skupino spada jo neka te r i 

vrs tniki impresionistov, člani nekdan je 
»Vesne« in »Lade«. Uvrs t i t i j ih je t reba na 
sredo med snovnim real izmom roman t ike 
in med več ali m a n j do gnano impresioni-
st ično tehniko. Napreane jš , člani kluba 
»Save« so v duna j sk ih t rad ic i jah zaostale 
»Vesnane« tudi umetniško presegali . Med 
Vesnani je bil tudi Maksim Gaspari , dal je 
Dvidon Birolla, F r . Klemenčič, Saša šan te i 
in Avgus ta šan t lova . P r e c e j blizu tem 
umetnikom so po svojem romant ično rea-
lističnem pojmovanju s l ikar j i in k ipar j i , 
k i j ih pa neka ter i napačno imenuje jo »po-
impresioniste« ke r niso impresionizma ni-

IŠČEMO ZA TAKOJ: 
HOTELSKO TAJNICO, ki n a j obvla-

da poleg i tal i janščine in srbohr-
vaščine tudi nemščino; 

DVE SOBARICI, ki n a j zna t a v s a j 
n e k a j i tal i janščine. 

Ponudbe opremit i : z overovljenimi 
prepisi o dokončani šolski izobrazbi, 
dosedanj ih pogojih, neoporečnem vla-
danju , z zadn jo fo togra f i jo t e r zahte-
vami. Posla t i priporočeno na upravo 

Hotela »AMBASADOR«, Spalato, 
Dalmazia 

ZAHVALA i • • 

Za premnoge dokaze iskrenega sočut ja , ki smo j ih prejeli ob nenadomest-
ljivi izgubi našega predobrega soproga, očeta, s t a r e g a očeta, t a s t a in s tr ica, 
gospoda 

RIHARDA JAKOPIČA 
se vsem na j top le je zahva l ju jemo. 

Posebno zahvalo smo dolžni Visokemu komisa r ju Eksc. Grazioliju za 
izraženo sožalje in venec te r g. zastopniku z a zadn je spremstvo, mes tnemu 
županu g. genera lu L. Rupniku za osebno izkazano čast pokojniku na m r t v a -
škem odru in za izredno počast i tev s tem, da je odredil časten pogreb n a 
s t roške Mestne občine l jubl janske, kako r tudi gg. zas topnikom za spremstvo, 
predsedniku Akademi je znanost i in umetnost i g. univ. p rofesor ju dr. M. 
Vidmar ju za tople poslovilne besede t e r ostal im članom, rek to r ju dr. M. Kosu 
in gg. p rofesor jem vseučilišča, predsedniku g. dr. Fr . VVindischerju za vso 
pr i jazno sk rb in ostal im zastopnikom Narodne galeri je , predsedniku Druš tva 
svobodnih poklicev in umetnikov g. ing. P i r k m a j e r j u , predsedniku Druš tva 
slovenskih likovnih umetnikov g. prof. S. š an t lu za prisrčni poslovilni govor 
na grobu, ostal im zastopnikom uradov, us tanov in društev in vsem pokojni-
kovim s tanovskih tovar išem. 

Globoko zahvalo iz rekamo preč. g. s tolnemu kanoniku dr. T. Kl ina r ju in 
ostal im duhovnikom, ki so opravili pogrebne obrede, posebej preč. g. dr . p. 
Angeliku Tomincu za dušno tolažbo v bolezni. — Iskreno se zahva l ju jemo 
g. p r imar i ju dr. R. Neubaue r ju za ves n jegov t rud in g. dr. Alojzu Bohu za 
njegovo neumorno in požrtvovalno sk rb in veliko pomoč v bolezni, čč. ses t ra-
m a Božidari in Leonili za l jubeznivo nego, vsem pr i ja te l jem, ki so nam med 
boleznijo izkazali svojo pozornost, številnim darovalcem krasnih vencev in 
cve t j a in vsem, ki so v t a k o čas tnem številu spremili pokojnika na zadnj i poti. 

Maša zadušnica se bo darovala v petek 7. ma ja t. 1. ob 7.30 uri v stolnici 
L jub l j ana , dne 27. apr i la 1943. 
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POZABLJENI 
NAPEV_ .ROMAN 

»Ali m a r ne de la t e za p i s a r n o Clayvi l l s & H u n -
t i n g t o n ? « 

»Seveda,« j e odvrn i l de tek t iv , » s a j s e m n j e n so-
l a s tn ik . Z a k a j v p r a š u j e t e ? « 

»Oh, t ako !« j e izbegl j ivo odgovor i l a . » N e d a v n o 
t e g a sem se seznan i la z v a š i m d r u ž a b n i k o m , gospo-
d o m Clayvi l l som; zelo s impa t i čen d e č k o j e . . . « 

»Ne zamer i te , gospodična,« j i j e H u n t i n g t o n p r e -
senečeno segel v besedo, » to m o r a b i t i p o m o t a : 
Clayvi l l s j e u m r l že pred t r e m i le t i k o t šes t inse -
d e m d e s e t l e t e n s tarec .« 

» R e s ? « D o r a j e dvigni la obrvi , b o l j o sup la , n e g o 
j e želela pokaza t i , k a j t i t a k e g a o d g o v o r a n i p r i ča -
kova l a . K o j e s s e s t r o n a dolgo in n a š i r oko govo-
r l a o g r d i pr igodi , ki j o j e b i la l e - t a doživela v 

a k u , se j e v n j i b o l j in b o l j u t r j e v a l o m n e n j e , da 
s . a b4 la k r i v c a b a š p l avobradec in m l a d i č lovek, ki 
ga j e s p r e m l j a l , in da se je t a lažnivo p r e d s t a v i l 
za s o l a s t n i k a u j l e d n e d e t e k t i v s k e p i s a r n e . » N a j -
b rže s e m se zmot i la .« 

» K j e s t e se seznani l i s t i s t im, k i p r a v i , d a j e 
C layv i l l s ?« je v p r a š a l H u n t i n g t o n . 

» T e g a v a m ne v e m n a t a n k o poveda t i ,« s e j e iz-
m a k n i l a . »Menda n a p a r n i k u . . . S icer pa , ali se 
v a m zdi mogoče , da bi pol ic i j sk i u r a d n i k i z a m e -
n j a l i m l a d e g a č loveka z nadlož: i im g o s p o d o m Clay-
vi l lson, k i j e v r h u v sega že m r t e v ? « 

» Z a k a j n e ? « H u n t i n g t o n j e skomign i l z r a m e n i 
in pog leda l n a u r o . » J a z s o d e l u j e m s pol ic i jo le 
r e d k o k d a j , t o d a ime m o j e p i s a r n e j e v s e m u r a d n i -
k o m d o b r o znano , t u d i če m e osebno ne p o z n a j o . 
P o g o s t o se celo zgodi, da mi k d o obesi Clayvi l l sovo 
i m e ; v t a k i h p r i m e r i h nikol i ne t r a t i m časa s t e m , 
d a b i g a p o p r a v l j a l . . . T o d a n e z a m e r i t e : pos lov i t i 
se m o r a m . « 

»Le po jd i t e , če se v a m mudi .« D o r a m u j e po-
mol i la roko, in d e t e k t i v j o j e t op lo s t i sn i l . Mla-
d e n k a j e o b s t a l a n a m e s t u t e r g l eda l a za n j i m , 
dok le r n i v ide la , d a j e sedel v t aks i , š e l e k o j e 
av tomob i l zavil v d r u g o ulico, se j e ob rn i l a in k r e -
ni la n a z a j , v se do k r a j a , k j e r j e bi la s r e č a l a H u n -
t i n g t o n a . 

D o r a si j e bi la v t e p l a v g lavo, d a izsledi mor i l ca 
s t r i c a M a n h a t t a n a ; n i si bel i la g l ave z a s t r a n t e g a , 
d a s t r e m i j o za i s t i m c i l j em t u d i d r u g i l j u d j e , a m -
p a k n a r o b e , t a z aves t j e še podž iga la n j e n o d e j a v -
n o s t . P o d n e v i j e p r i d n o in v n e t o de la la v Ciuppikovi 
p i s a r n i ; k o m a j p a j e zados t i l a dolžnost i , j e že h i t e l a 
domov, se p reob lek la v s k l a d u s svo j im n a č r t o m 
za t i s t i v eče r in se odp rav i l a s ledi t mor i lca . 

N a l o g a , ki si j o j e bi la zada l a za nocoj , ni b i la 
n i t i t e ž a v n a ni t i n e p r i j e t n a . K m a l u j e sedela za 
mizico v b a r u »Gizdal inka« in pi la č r n o kavo , sko-
delico za skodelico, da bi bite v ide t i b o l j b r e z s k r b n a . 

Dva moška, ki ju je skrivaj opazovala, sta sedela 
v oddaljenem kotu in takisto pila kavo. Toda v 
kavni posodi, ki je stala pred njima, je bil — in 
to so vedeli v lokalu vsi razen Dore — namesto 
kave najmočnejši whisky. 

Mladenka, ki se je imela za pravo, prekanjeno 
detektivko, je žrtvovala eno svojih najboljših ve-
černih oblek, da se je primerno napravila za to 
okolje. Odrezala je bila spodaj pol metra blaga, 
ga prekrojila v šal po »apaški« modi in si ga ovila 
okrog vratu. Lica in ustnice ji je pokrivala debela 
plast pudra in rdečila; nihče, kdor je videl to krin-
ko, si ni mogel misliti, da se skriva pod njo narav-
na polt čisto drugačne mikavne barve. 

Vendar je bila s svojim našemljenjem na moč 
zadovoljna; še malo ni slutila, da zbuja pozornost 
vseh gostov v lokalu. Niti mislila ni, da jo samo 
zato puste pri miru, ker jo imajo za še neizkušeno 
policijsko agentko in ne vedo, ali je sama, ali pa 
jo varujejo in ji pomagajo drugi, nevarnejši pre-
oblečenci, pomešani med goste. 

Plesali so in pili, vsakega malo. Ženski gostje si 
očitno niso želeli drugega, kakor da bi bili vsem 
po godu, a »gospodje« so se menda malo menili za 
nežni spol — vsaj videti je bilo tako. 

»Bi se hoteli zasukati, miss?« S temi besedami se 
je priklonil »detektivki« mlad človek s plavo brado. 

Dora je takoj vstala, kakor je bila videla druge 
»gospodične«, in sprejela povabilo. Plesalec je bil 
eden izmed onih dveh, ki ju je opazovala, »plaveč«, 
kakor ga je imenovala sama pri sebi. Skrit glas ji 

je pravil, da je poskušeno ugrabljenje njene sestre 
v zvezi z umorom strica Manhattana in da tema 
dvema vsa stvar ni neznana. 

»Lep lokal, kaj?« je plavolasec začel pogovor in 
jo stisnil k sebi. 

»Oh, da , t a k o živo j e t u ! « j e vese lo odgovorila, 
ne d a b i se izvi la z o p r n e m u o b j e m u . 

»Pa vas nocoj prvič vidim,« je moški nadaljeval. 
»Kako to? Kam zahajate drugače?« 

»Nikamor,« je odvrnila Dora. »Bila sem dalj 
č a s a . . . na potovanju,« je hotela reči, pa je za časa 
pomislila, da se take ženske navadno nimajo s čim 
voziti po svetu. Zato je junaško izjavila: » . . . v za-
poru!« Kar razveselila se je te prisotnosti duha. 

»V senci!« je z lahnim nasmeškom popravil fant. 
»Da,« je dejala. »Kadar nisem v senci, prihajam 

zmerom semkaj. Bolj všeč mi je kakor v vsakem 
drugem lokalu.« 

>Verjamem.. . S katero stroko se ukvarjate?« 
»Z listnicami!« je slovesno odgovorilo dekle. »Kar 

povabite me k svoji mizi; če boste pri plačevanja 
računa le za hipec pozabili paziti na listnico, ae 
lahko zanesete, da vam jo sunem.« 

»Zelo ljubeznivo je, da me naprej svarite! Dru-
gače ni navada izdajati poklicne skrivnosti.« 

Dora se je samozavestno nasmehnila. 
»Imam svoj poseben način,« je jela pojasnjevali 

Toda obmolknila je, ker je bila godba prenehala Ih 
se je po končanem plesu vse vračalo na prostore. 

»Pridite k najini mizi, da nama boste nekolika 
drugo vali,« jo je plavolasec povabil z besedo in rok* 
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